

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلماتیں کافر ہو جائیں گی اگر دن دیکھنا
عَسَى أَنْ يَبْعَثَ رَبُّكَ مَقَامًا مَشْرُوعًا
میں بھی اگر فرانی چہرے پر روئیں ہوں

ہفت میں دو بار شایع ہوتا ہے۔

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا لیکن خدا سے قبول
کر لیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سپاہی ظاہر کر دے گا۔

مضامین تمام بدیر
نا ا ط ط

خیزہ مقامی خریداروں
سے

اور
باقی تمام خط و کتابت منبر الفضل
ن کا دیا ضلع گورداسپور پتہ پر ہو

سائٹھے
چار روپے

الفضل

Digitized by Khilafat Library

آخری نماد میں ایک رسول کا مبشور ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے۔ (حقیقۃ الہی) ۶۵

ہفت میں دو بار شایع ہوتا ہے۔

جلد ۳، ۲۷ مئی ۱۹۱۶ء، شنبہ، مطابق ۲۲ ربیع الثانی ۱۳۳۵ھ، نمبر ۱۱

المنبر (علیہ السلام)

۱۔ حضرت فضل عمر بہات خلافت کے سرانجام میں مصروف ہیں
۲۔ حضور کے ارشاد کے مطابق مبلغین کلاس اور مولوی
فاضل پرائیویٹ کلاس کھل گئی ہے مفصل اور نصاب
آئندہ شائع ہو گا
۳۔ بہت سے مکانات سرگرمی سے تیار ہو رہے ہیں اور
دارالامان میں رہنے کا جذبہ ترقی ہو رہا ہے
۴۔ سبزی وغیرہ کی دکانیں احمدی بازار میں بھی کھل گئی
ہیں۔ جس سے بہت سہولت ہو رہی ہے۔ اور ہر ایک
عمرہ کجفایت تیس ہو سکتی ہے
۵۔ مولانا محمد روز شاہ صاحب گھنٹوں سے واپس آئے۔ ان کے ساتھ
شیخ محمد یوسف صاحب بھی گئے تھے

انجاء احمدیہ

استجابت دعا
مکرم معظم عبدالقادر صاحب گئی رنگون
سے تحریر کرتے ہیں کہ میرا ایک بھائی
جو گونگا تھا۔ دیوانہ ہو گیا۔ میں نے حضرت فضل عمر کی خدمت
میں دعا کے لئے لکھا ہے۔ خدا کے فضل سے حضور کی
دعا کے اثر سے اس کا دیوانہ پن جاتا رہا۔ اور اب وہ بالکل
اچھا ہے
(۲) کظیم الرحمان صاحب علی پور لکھنؤ میں۔ ایام جلوس
والد صاحب بوجہ علالت حاضر دارالامان نہیں ہو سکے تھے
حضرت صاحب کی خدمت میں صبح کے وقت دعا کے لئے
عرض کیا گیا۔ جب ہم قادیان سے واپس آئے۔ تو دریافت
معلوم ہوا۔ کہ اسی صبح سے افاقہ شروع ہے بعد ازاں

اپنی موت کے لئے عرض کیا۔ اور چار پارچہ برس کی علالت سے
ایک ہفتہ کے اندر اندر صحت یاب ہو گیا۔ اب پھر والد صاحب
کی علالت طویل ہو گئی تھی۔ بعض وقت مایوسی ہو باقی تھی
میں ادھر حضور کی خدمت میں دعا کے لئے گیا۔ اور افاقہ
شروع ہو گیا۔ یہاں تک کہ اب بالکل خیریت ہے
محمد علی مدرس چاک نمبر ۹۹ شخ
ایک مبلغ کی کارروائی شمالی لکھتے ہیں۔ مولوی عبدالرحمن
صاحب مبلغ سرگودہ ہمارے پاس میں تشریف لائے۔ اپنے
صداقت مسیح موعود پر قریب لم اگنٹہ کے تعزیر فرمائی
ایک شیخ پر بہت ہی اثر ہوا۔ کہنے لگا کہ آج میرے تمام
شکوک رفع ہو گئے۔ مولوی صاحب کی ایک غیر احمدی مولانا
سے ملاقات ہوئی۔ اس مولوی کو ہر چند غیر احمدیوں نے بھی کہا
کہ وہ کوئی اعتراض کرے۔ لیکن کچھ نہ بولا اور کہنے لگا کہ
میں تو مردہ ہوں (پہچ کہا۔ غیر احمدی مولوی مردہ ہی ہوں)

حیدرآباد دکن میں احمدیہ جلسہ

پیشانیست احمد صاحب سکریٹری انجمن احمدیہ حیدرآباد لکھتے ہیں۔ آج ۱۲ مئی ۱۹۱۶ء روز جمعہ ۲ بجے سے ۵ بجے تک مکان انجمن میں ایک تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ حضور شاہ دکن (خلد اللہ ملکہ و سلطنت) صاحب شد و آمد قدیم باعلان مطبوعہ منعقد ہو کر بخیر و خوبی ختم ہوا۔ الحمد للہ علی ذالک تفصیلی کیفیت حسب ذیل ہے :-

سوا دو بجے جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ حضرت مولوی میر محمد سعید صاحب صدر جلسہ تھے۔ محمد اعظم صاحب کی نے سورۃ المرسلین عربی تلاوت کی۔ پھر سعید فضل احمد صاحب کا افتتاحی لیکچر جلسہ کی غرض و غایت خاص اہمیت اولی الامراء آخر میں خاص طور پر خوب تبلیغی مضمون ہوا۔ پھر مولوی بہادر الدین صاحب مثنوی مولوی فاضل نے حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک عربی تبلیغی نظم خوش الحانی سے پڑھ کر اس کا ترجمہ و مطلب خوب واضح طور پر سمجھایا اس کے بعد جناب سیٹھ عبدالصمد صاحب اپنا تبلیغی مضمون جس کو حال میں ہی انہوں نے قادیان میں چھپوایا ہے پڑھ کر سنایا۔ پھر قاضی غلام رسول صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مدحیہ مثنوی پڑھی۔ نظم جناب مختار احمد صاحب شاہ جہاں پوری کی تھی خوش آواز ہی سے پڑھ کر لوگوں کو محفوظ کیا :-

اس کے بعد جناب مولوی ابوالحمید صاحب بھٹا اعلیٰ ضلع پٹنہ نے اپنے تقریر کے پچھلے حصہ میں تبلیغی پہلو پر زور دیکر پھر تقریر کے خاتمہ پر دقاواری ریاست و شاہ دکن کے متعلق دیتنگ دلچسپ و بر موقوعہ مختصراً تقریر فرماتے رہے۔ پھر جلسہ کے ختم پر حضرت مولوی میر محمد سعید صاحب نے سورہ فاتحہ پڑھ کر حضور شاہ دکن مدظلہ العالی کو روحانی برکات و انعامات سے متمتع ہونے کیلئے ایک دعا یہ تقریر فرما کر معہ حضار مجلس تھوڑی

دیکھ کر حضور شاہ دکن خلد اللہ ملکہ کی سلامتی و ازواج اقبال و انصاف و عدل و حصول برکات روحانی و شہزادگان و اعیان سلطنت کے لئے دعا کی اور جلسہ بخیر و خوبی ختم ہو گیا۔ اطلاعاً گزارش ہے۔ ہاں قبل درخواست جلسہ جناب عبداللہ بہائی صاحب کا تبلیغی مضمون مطبوعہ قادیان حاضرین مجلس و اہالیان پولیس میں تقسیم کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ لوگوں کو شرح صدر دے :-

طیبلین سلسلہ

شہر میرٹھ صدر بازار میں بتاریخ ۱۳-۱۲

۱۵ مئی ۱۹۱۶ء معہ دعوت شرکت عام غیر احمدی سامعین۔ داعی الی الخیر جناب علیم خلیل احمد صاحب مونگیر کے انکشاف حقیقت حال سلسلہ عالیہ حیر پر نہایت مفصل مدلل لہجہ جوش کے ساتھ اثر انداز لہجہ میں کمال خوش بانی شیرین کلامی سے وعظ ہوئے چونکہ یہ مقام بھی بلحاظ واسطہ داری قرابت قرب دہلی کے اس کا ہم زلف ہم نقشہ ہم رشتہ شہر ہے شہر میں اخویم حامد حسین خان صاحب کے مکان پر نہایت دعوت کے بالمقابل سامعین کی تعداد محمد ودیدی لیکن بقتلہ نقالی صدر بازار میں خاکسار کے مکان پر برادران جماعت کے علاوہ سامعین کی تعداد کافی و کافی تھی۔ مردانہ مجلس کے علاوہ نہ مجمع کے قوت فیصلہ کی نکلی ہوئی آواز قابل ذکر ہے کہ ہم شرح صدر سے اقرار کرتے ہیں احمدی سلسلہ کی طرف سے جس قدر ہمارے دل کے اندر ناکارہ شکوک اور شہات تھے وہ بالکل آج غلط اور نامعقول ثابت ہوئے ہم اس سلسلہ کے بانی اور اس جماعت کے امام اور سب کو حقیقی مومن اور جاں نثار اسلام تصور کرتے ہیں :-

دعا

برادر محمد عبدالحق صاحب ادسوار اور بولائی ضلع گجرات سے لکھتے ہیں کہ میں ہمارے ہوں احباب دعا صحت فرمادین :-

برادر محمد فاضل صاحب سب اور سرخورد پور کا چھوٹا لڑکا محمد افضل بہا ہے احباب سے درخواست دعا :-

جنارہ پڑھا جا

مورخہ ۱۵ کو کوٹہ و فقار۔ غلام محمد خان کورہ مستحق بقضا

آپنی فوت ہو گئے ہیں۔ ۱۰ یا ۱۵ یوم ہا پر رہے۔ محمد خان ولد محمد افضل خان (مدینہ منورہ)

الخطبہ

ایک لڑکی جس کی عمر ۱۱ سال۔ قرآن شریف پڑھتی ہے۔ ارادہ ہے کہ لڑکی کا نکاح

حضور کے ارشاد کے مطابق کسی احمدی لڑکے سے کروا جو صلح ہو۔ سادہ طبع لڑکی ہے۔ اگر کوئی لڑکا ایسا ہو کہ میرے گھر میں رہے تو اس صورت میں میرا گھر ہی آباد رہے گا۔ خط و کتابت معرفت ایڈیٹر الفضل ہو۔

مغربی محاذ کے لئے فوج جو من سپاہ خیرین

کا اکثر حصہ یونانی سردی سرد سے فرانس روانہ کیا جا رہا ہے۔ روسی میدان جنگ لندن ۲۲ مئی گذشتہ دنوں ۸۰ ہزار جو من سپاہی اسٹریو یوں کو سبکدوش کرنے کیلئے روسی محاذ کو روانہ کرنے لگے (باقی اٹھمہ الش اللہ)

تشخیص دوی بی اماہو

جو صاحبان نے ۱۹۱۶ء کی قیمت پیشگی نا حال ادا نہیں فرمائی۔ ان کے نام تشخیصیہ ماہ جون جس ایک مضمون لیر خونہ کما لیر خونہ ابنا ہمہ اور دوسرا شیون کے اختلاف عقاید کے متعلق ہے۔ ۵ جون کو دوی بی جا گیا احباب بالخصوص زمیندار وصول فرما کر مشکور کریں :-

منیچر تشخیصیہ الاذہان قادیان

جربدل

عاجی شیخ محمد اعظم احمدی جو اپنی بی بی اور لڑکے سمیت قادیان آئے تھے۔ واپس لے جانے والے ہیں۔ وہ جاتے ہیں کہ کوئی صاحب اپنی طرف سے کسی عزیز کی طرف سے نیایتیج کرانا چاہے تو اس خدمت کو بجالاتیج صرف ایک طرف کا خرچ ایک آدمی

۱۰۰ روپے کی رقم پیش کرنا چاہیے۔

الفضل

قادیان دارالامان - ۲۷ مئی ۱۹۱۶ء

نجات کی حقیقت

از افاضائید خلیفہ ثانی حضرت شیخ محمد صالح بن عبد الوہاب

مورخہ ۲۵ مارچ ۱۹۱۶ء کو ایک عیسائی صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کے حضور عرض کیا کہ میں آپ کی خدمت میں اس لئے حاضر ہوا ہوں کہ آپ مجھے اصلی اور حقیقی نجات دہندہ کا پتہ بتائیں آج تک میں جسکو اپنے لئے نجات دہندہ اور راہ نجات سمجھا رہا ہوں معلوم ہوا ہے کہ وہ بجا نجات دلانے کے مجھے کسی اور طرف لے جا رہا ہے۔ میں امید کرنا ہوں کہ مسیح مسیح جس کی نسبت میرا اعتقاد ہے کہ اس نے ہمارے لئے دکھ اٹھائے یسوع مسیح ہیں۔ جی کہ مارا گیا کہ ہم نجات پائیں۔ اس کے اچھا مجھے کوئی نجات دہندہ بتایا جائے۔ حضور اُس وقت ڈاک دیکھنے کے لئے تشریف لائے تو اسی وقت یہ تقریر فرمائی۔ جو ساتھ ساتھ قلمبند ہوئی گئی۔ یہ تمام الفاظ تو نہیں۔ مگر میرا خیال ہے کہ اس سے زیادہ لکھا بھی نہیں جاسکتا۔

(ایڈیٹر)

عیسائی فلسفہ نجات

صنوع نے فرمایا ہے۔ نجات کے متعلق مسیحی مذہب اور اسلام میں جو اختلاف ہے۔ میں پہلے اس کو بتاتا ہوں۔ مسیحی مذہب میں نجات کے متعلق یہ عقیدہ ہے کہ آدم نے گناہ کیا ماریں لئے وہ ورثہ کے طور پر سب انسانوں میں آگیا۔ جس طرح باپ کی دولت ورثہ میں سب بیٹوں کو آتی ہے۔ اسی طرح آدم جو سب کا باپ ہے۔ اس کا گناہ اس کی اولاد میں یعنی انسانوں میں آگیا۔ اس سے کوئی انسان بچ نہیں سکتا۔ اور جب تک اس سے بچو کی کوشش کرے گا۔ اس وقت تک اس سے

کئی اور گناہ سرزد ہو جائینگے۔ کیونکہ خدا کی شریعت اس آتی ہے کہ سب پر پورا پورا عمل کیا جائے۔ اگر کسی نے ایک حکم بھی توڑ دیا۔ تو ضرور سب کے وہ سزا پائے۔ اور اگر خدا کسی ایسے گنہگار کو سزا دے۔ تو ظالم ٹھہرتا ہے لیکن خدا کا رحم چاہتا ہے کہ بخش دے کیونکہ وہ ماں باپ سے زیادہ محبت اور پیار کرنے والا ہے۔ اس لئے اس نے یہ تجویز کی کہ ایک گناہ کو بڑا گناہ اور الوہیت کی شان بھی رکھتا تھا پکارا کہ صلیب پر چڑھا دیا اور جس طرح ایک فرستادہ کا قصہ اگر کوئی اور ادا کر دے تو ادا ہو جاتا ہے۔ اسی طرح ہمارے گناہوں کی سزا یسوع مسیح نے اٹھالی۔ اور ہم بچنے لگے۔ اسی طرح خدا کا عدل بھی قائم رہا۔ اور محبت بھی پوری ہو گئی۔ یہ مسیحیوں کا اعتقاد ہے۔

اسلامی فلسفہ نجات

اس کے مقابلہ میں اسلام کہتا ہے کہ ہر ایک انسان کی نجات اپنے اعمال کے ذریعہ ہوگی۔ جب تک کسی انسان خود نیکی اور تقویٰ نہ اختیار کرے گا۔ گناہوں اور بدیوں اور عیبوں سے نہ بچے گا۔ نجات کا حق نہیں ہو سکتا۔

اسلام کا مطمح نظر

اس کے علاوہ عیسائیت اور اسلام کے دعویٰ ہی میں بہت بڑا فرق ہے۔ اور وہ یہ کہ اسلام صرف نجات کی طرف نہیں بلاتا۔ یہ مسیحی اور دیگر مذاہب مثلاً بڈھ وغیرہ کا اٹھایا ہے۔ اور اسلام کا مطمح نظر اس بہتر ہی بلند ہے۔ جس کے مقابلہ میں نجات کچھ چیز ہی نہیں۔ نجات کے معنی تو دکھ اور تکالیف سے بچ جانے کے ہوتے ہیں لیکن انسان کی فطرت میں نہ صرف دکھ سے بچنے کی خواہش ہے بلکہ آرام اور سکھ حاصل کرنے کی بھی تمنا ہے۔ وہ انسان جو کسی ایسی زمین پر بیٹھا ہو جہاں کانٹے نہ ہوں وہ دکھ سے بچا ہوا ہوگا۔ مگر وہ انسان جو گدیے والی کرسی پر بیٹھا ہوگا وہ نہ صرف دکھ سے بچا ہوگا۔ بلکہ آرام بھی پارہ ہوگا۔ اسی طرح ایک انسان کے پیٹ میں درد نہیں۔ آنکھیں نہیں دکھتیں تو وہ ٹھیک میں ہے۔ مگر ایسا ہو سکتا ہے کہ اسکی صحت ایسی نہ ہو کہ اسے فرصت اور خوشی حاصل ہوتی ہو تو دکھ سے بچنا علیحدہ بات ہے۔ اور راحت اور آرام محسوس کرنا علیحدہ۔ اسلام ہی پیش کرتا ہے۔ کیونکہ وہ انسان کو

فطرت میں آرام حاصل کرنے کی بھی خواہش ہے۔ اور یہ دکھ بچ جانے کے علاوہ بات ہے۔ تو کیوں نہ ہی انسان کو حاصل ہو دیکھئے۔ ایک بیک علم انسان ہے۔ اس کے اسباب کو ہی تکلیف محسوس نہیں ہوگی۔ کہیں فلاں کتاب نہیں پڑھ سکتا۔ لیکن جو شخص علم حاصل کر دیکھا۔ اس کے لئے یہ نہیں ہوگا۔ کہ اس کو ہی دکھ یا تکلیف دور ہو جائے گی۔ بلکہ اسے سکھ مل جائیگا۔ پس پڑھنا اس لئے اچھا نہیں کہ انسان دکھ سے بچ جائے بلکہ اس لئے اچھا ہے کہ اسکی وجہ سے آرام حاصل ہو سکے پھر دیکھئے دنیا میں لوگ دولت جمع کرنے کے لئے بڑی بڑی کوشش کرتے ہیں۔ لیکن اگر کسی کو پیٹ بھر کر کھانے کو اور حسب ذلت کپڑا پہننے کو مل جائے۔ تو اس طرف سے اس کے لئے کوئی دکھ باقی نہیں رہتا۔ لیکن کوئی اسباب پر قناعت نہیں کرتا کیوں اس لئے کہ ہر ایک سمجھتا ہے کہ زیادہ مال سے زیادہ آرام حاصل ہوگا۔ تو انسان کی فطرت میں ہم دیکھتے ہیں کہ اس کے پیدا کرنے والے نے (ابھی اسبات پر بحث نہیں کی کہ کونسا مذہب سچا ہے۔ اس لئے کسی مذہب کا پیدا کرنا یا لاہو) یہ بھی خواہش رکھ دی ہے۔ کہ انسان آرام حاصل کرے۔

وہی قول حق ہے

جو نیکو یہ بات ہر ایک انسان میں پائی جاتی ہے اس لئے معلوم ہوگا کہ یہ خدا کا فعل ہے اس کے ساتھ خدا کے قول کو پرکھ لو۔ خدا نے آنکھیں پیدا کی ہیں کہ انسان دیکھا کرے۔ لیکن اگر کوئی مذہب یہ کہو کہ آنکھوں سے نہیں بلکہ کانوں سے دیکھا کرو۔ تو ہم فوراً کہہ دینگے کہ یہ غلط بات ہے۔ کیونکہ خدا نے دیکھنے کی طاقت آنکھوں میں رکھی ہے نہ کہ کانوں میں۔ تو مذہب کی ہر ایک بات کے پکھنے کے لئے خدا تعالیٰ کے فعل کو دیکھنا چاہیئے۔ جس قول دینی مذہب کے حکم کی فعل (قانون قدرت) بتا دیا کرے۔ اس کو قبول کر لینا چاہیئے۔ اور جسکی تردید کرے۔ اسے غلط قرار دیکر چھوڑ دینا چاہیئے۔

فطرت حقہ کے مطابق

اب ہم اسبات کو دیکھتے ہیں کہ جب خدا تعالیٰ نے انسان کی فطرت کو نسا نہ کیا ہے۔ میں یہ رکھ دیا ہے کہ وہ نہ صرف دکھ سے بچنا چاہتا ہے۔ بلکہ سکھ بھی حاصل کرنا چاہتا ہے۔ تو جو مذہب ان دونوں باتوں کے متعلق احکام بیان کرتا ہو

وہ انسان کی فطرت کے مطابق ہے۔ اور جو صرف دکھ سے بچنے کے متعلق بتاتا ہے۔ مگر آرام حاصل کرنے کی نسبت بالکل خاموش ہے۔ وہ فطرت کے مطابق نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اس مذہب کا بیان کرنا ان فطرت انسانیت سے واقف نہیں ہے۔

فصل نے جو طاقت انسانی میں رکھی ہے۔ اسکے لئے سامان بھی ضرور پیدا کئے ہیں۔ مثلاً معدہ میں ہضم کرنے کی طاقت تو خدا اک بھی پیدا کی گئی ہے۔ دیکھنے کے لئے آنکھیں ہیں۔ تو روشنی بھی بنائی گئی ہے۔ سینے کے لئے کان ہیں تو ہوا بھی رکھی گئی ہے۔ اسی طرح روح میں بھی طاقتیں ہیں۔ اور ان کے لئے بھی سامان ہیں۔

اسلام نہ صرف نجات دلاتا ہے۔ بلکہ مفلح بناتا ہے۔

بلکہ آرام بھی حاصل کئے

لیکن جو مذہب اسے صرف دکھ سے بچاتا ہے۔ وہ اس کے آدھے حصہ کو پورا کرتا ہے۔ کیونکہ اس کے دو مطالبے ہیں ایک دکھ سے بچنا۔ اور دوسرا آرام حاصل کرنا۔ عیسائیت صرف نجات یعنی دکھ سے بچانے کا وعدہ کرتی ہے۔ اور یہ ایسی ہی بات ہے جیسے کوئی شخص دشمن کے مقابلہ کے لئے جائے تو اسے کہا جائے۔ کہ کوئی فکر نہ کرو تم اس کے ضرر سے بچ جاؤ گے لیکن اصل میں یہ اس کے لئے اتنی خوشی کی بات نہیں ہوگی جتنی یہ ہو سکتی ہے۔ تم نہ صرف دشمن کے ضرر سے بچ جاؤ گے بلکہ اس پر کامیابی بھی حاصل کرو گے۔ کیونکہ صرف دکھ سے بچنا کوئی ایسی بات نہیں ہے جو انسان کے لئے کامل خوشی کا موجب ہو سکے۔ اسلام نے یہی آخری درجہ یعنی دکھوں اور تھلیقوں سے بچکر کامیاب اور با مراد ہونے کا رکھا ہے۔ اور اس کا نام صلاح قرار دیا ہے یعنی منظم و منعمہ اور غالب ہو کر اپنی راحت و آرام کے سامان مہیا کر لینا۔ پس اسلام نہ صرف یہ بتاتا ہے بلکہ یہ بھی بتاتا ہے کہ تم اس طرح آرام حاصل کر سکتے ہو۔ یہ اسلام اور مسیحیت میں پہلا اور سب سے بڑا فرق ہے۔

عیسائیت کے لیکچرار اپنے سارے زور اور قوت سے لوگوں کو نجات کی طرف بلا تے ہیں۔ لیکن قرآن کریم ابتدا میں ہی فرماتا ہے۔ اولئک عملت اھدی من وہم و اولئک هم المفلحون۔ اسلام کے احکام پر چلنے والے جاہل ہر قسم کے روحانی مدارج کے حاصل کرنا والے ہوتے۔

اور اس علاوہ وہی اپنے مقصد اور مدعا میں کامیاب اور با مراد ہو جائینگے۔ یہ درجہ دکھ درد سے مخلصی حاصل کرنے سے بہت اعلیٰ ہے۔ اس میں شک نہیں کہ سچی مذہب میں بھی آرام حاصل کرنے کی طرف متوجہ کیا جاتا ہے۔ مگر اس پر زور نہیں دیا جاتا۔ اسکو ایک ضمنی بات سمجھا جاتا ہے۔ اور اصل مقصد نجات قرار دیا جاتا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ بائبل کے مرتب کرنا والوں کی نظر وسیع نہ تھی۔ یا بعد میں لوگوں نے اس میں تغیر و تبدل کر دیا۔ یہ تو ایک بڑا فرق ہوا۔

عیسائیت اور اسلام میں پہلا فرق

اب میں یہ بتاؤں کہ عیسائیت کی نجات کے مقابلہ میں اسلام کی نجات بھی ہے مگر صلاح سے ادنیٰ درجہ رکھتی ہے۔ جس طرح ایک کلب میں ایم کے بی۔ اے۔ البت۔ اے اور انٹرنس کے درجے ہوتے ہیں۔ یعنی کوئی اعلیٰ اور کوئی ادنیٰ اسی طرح انسانی مدارج کے اسلام میں بھی درجے ہیں۔ اور نجات بھی ایک درجہ پر مگر ادنیٰ اس لئے کہ اسلام اور عیسائیت اس بات میں تو متفق ہیں کہ نجات ہوتی ہے۔ مگر اسلام اس کو ادنیٰ درجہ قرار دیتا ہے۔ اور عیسائیت سب سے اعلیٰ درجہ ہے۔

دوسرا پہلا امتیاز

فرق ہے کہ مسیحیت اس بات پر زور دیتی ہے کہ انسان کے اعمال سے نہیں ہوتی۔ بلکہ صرف خدا کے فضل سے ہو سکتی ہے۔ کیونکہ کوئی انسان تمام اعمال کو بجا نہیں لاسکتا۔ اسی لئے خدا نے اپنے بیٹے کو دنیا کے گناہوں کے بدلے قتل کیا۔ تاکہ وہ نجات پائیں۔ اسلام اس بات میں تو متفق ہے کہ نجات خدا کے فضل سے ہوتی ہے۔ لیکن ساتھ ہی یہ بھی کہتا ہے کہ نجات خدا کا فضل ہے۔

نجات خدا کا فضل ہے۔ اسکے کیا معنی؟

لیکن ساتھ ہی یہ بھی کہتا ہے کہ ہر ایک چیز کا ایک باعث ہوتا ہے یہ نہیں ہو سکتا کہ کوئی چیز جو اور اس کا کوئی باعث نہ ہو۔ گو بہت دفعہ ایسا ہوتا ہے کہ کسی چیز کا باعث معلوم نہیں ہو سکتا۔ مگر ہوتا ہے۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اس باعث کا کوئی اور باعث ہو۔ مثلاً ایک شخص ایک مزدور کو چار گنے یومیہ پر نوکر رکھتا ہے۔ وہ مزدور سارے دن میں ہتھوڑا بھی محنت ادا شدت سے کام کرے۔ اسی قدر وہ اپنے

فرض کو اچھی طرح ادا کرنے والا ہوگا۔ اور اگر سستی سے کام لے گا تو بددیانتی کہے گا کہ بہت اچھی طرح کام کرنے سے اس کا یہ حق نہیں ہوگا کہ زیادہ مزدوری مانگے۔ اس اگر وہ ایک دن کی بجائے ڈیڑھ دن لگائے تو اس کا حق ہوگا کہ چار گنے کی بجائے چھ گنے طلب کرے۔ لیکن اگر سپر خوش ہو کر کام کرانے والا ایک دن کی محنت کرنے پر چار گنے کی بجائے آٹھ گنے دیدے۔ تو یہ چار گنے اسکی مزدوری نہیں ہوگی۔ بلکہ دینے والے کا پیر رحم اور فضل ہوگا۔ لیکن یہ فضل کیوں اس پر ہوا؟ کسی اور پر کیوں نہ ہو گیا۔ اس لئے کہ اس نے کچھ محنت کی تھی۔ اس محنت نے فضل کو کھینچا ہے۔ گو یہ فضل اس محنت کا نتیجہ نہیں کیونکہ اس کا نتیجہ تو صرف چار گنے ہے۔ لیکن اس نے اس فضل کو حاصل کر لیا ہے۔ اسی طرح اسلام نجات کے متعلق کہتا ہے کہ یہ ہوگی تو خدا کے فضل سے۔ مگر خدا کے فضل کو کھینچنے والے اس کے اعمال ہی ہوں گے۔ دنیا کے تمام کاروبار میں یہ بات پائی جاتی ہے کہ گو ایک بات دوسرے کے نتیجہ میں نہیں ہوتی۔ مگر اسکی وجہ سے ہوتی ہے۔ مثلاً گورنمنٹ فورج کے آدمیوں کو جو تنخواہ دیتی ہے وہ انہیں اس زیادہ سے زیادہ کوشش کے معاوضہ میں دیتی ہے جو وہ لڑائی میں کر سکتے ہیں۔ مگر پھر بھی جو لڑائی میں خاص جرات اور دلیری دکھاتا ہے۔ اسکو کسی قسم کے انعام دئے جاتے ہیں۔ حالانکہ سب ملازم رکھا جاتا ہے۔ تو اسی وقت یہ اقرار لیا جاتا ہے کہ گورنمنٹ کے لئے جان دینی بڑی تو بھی دریغ نہ کرونگا۔ آپ جانتے ہیں پھر گورنمنٹ کیوں انعام دیتی ہے۔ اس لئے کہ وہ کسی کی خدمت سے خوش ہو جاتی ہے۔ پس گورنمنٹ کا انعام سپاہی کی خدمت کا معاوضہ نہیں ہوتا لیکن ہوا خدمت ہی کی وجہ سے ہے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ کا نجات دینا ہے۔ انسان اعمال کرتا ہے۔ اس میں شک نہیں کہ انسان میں کمزوریاں ہیں۔ لیکن جب وہ اپنی طرف سے زور اور کوشش سے اعمال کرتا ہے۔ تو اسکے اعمال خدا تعالیٰ کے رحم اور فضل کو کھینچ لیتے ہیں۔ اور وہ نجات پاتا ہے۔ دنیا کے کاروبار میں ہم دیکھتے ہیں کہ جب کوئی شخص خاص محنت اور کوشش سے کام کرتا ہے تو اپنے کام کو اپنے دماغ انسان کے رحم کو حاصل کر لیتا ہے۔ پھر کیا وجہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے کوئی کام کرے۔ اور اس کے رقوم نہ پاسکے۔

خدا کا فضل

نجات کے لئے اعمال ضروری ہیں

پس ہمارے نزدیک اعمال کرنا ضروری ہیں۔ کیونکہ انکے ذریعہ

فضل حاصل ہوتا ہے۔ اور خدا کے فضل سے نجات ہوتی ہے۔ اور جب اعمال نہ ہوں نجات ہو نہیں سکتی۔

دیکھو ایک انسان کسی پر کیوں رحم کرتا ہے۔ اسلئے کہ اس کو دکھ اور مصیبت میں دیکھتا ہے یعنی اس شخص کا دکھ اس کے رحم کو کھینچتا ہے تو ہر بات کے لئے کوئی نہ کوئی ذریعہ ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل کو حاصل کرنے کا پہلا ذریعہ اعمال ہیں اسی لئے اسلام نے اعمال پر بہت زور دیا ہے۔ لیکن نجات خدا کے فضل پر ہی رکھی ہے۔

نجات کے لئے اعمال پر پھر وہ ٹھیک نہیں!

آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پوچھا گیا کہ آپ کی نجات تو اعمال کی وجہ سے ہوگی۔ آپ نے فرمایا۔ نہیں۔ میری نجات بھی خدا کے فضل سے ہی ہوگی۔

آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر اور کوئی شخص درجہ نہیں رکھتا۔ جب آپ فرماتے ہیں کہ میری نجات خدا کے فضل سے ہوگی۔ تو اور کون ہے۔ جو اپنے اعمال پر بھروسہ رکھ سکے۔ ہاں فضل کے لئے اعمال کا ہونا ضروری ہے۔ اور اسی تھیوری کو اسلام پیش کرتا ہے۔ اس سے آپ عیسائیت کی تھیوری کا مقابلہ کر کے دیکھ لیں کہ کون غلط اور کون درست ہے۔

عیسائی مذہب والوں کو اعمال سے متعلق کیا دہوکہ لگا

عیسائی مذہب کا دھوٹی ہے کہ انسان کو اس لئے نجات حاصل نہیں ہو سکتی کہ انسان گنہگار ہے۔ اور شریعت کے

احکام کو پورا نہیں کر سکتا۔ کیونکہ شریعت کے ایک چھوٹے سے چھوٹے حکم کی خلاف ورزی کرنا بھی گناہ ہے۔ اور کوئی انسان نہیں ہے۔ جو تمام احکام کو پورا کر سکے۔ پس جبکہ کوئی انسان ایسا نہیں کر سکتا۔ تو ضرور ہے کہ جو گناہ اس سے سرزد ہوں۔ انہی اسے سزا ملے جس طرح گورنمنٹ کے اگر کسی حکم کی خلاف ورزی کی جائے تو وہ سزا دیتی ہے اسی طرح جو کوئی خدا کے کسی حکم کی خلاف ورزی کرے گا وہ ضرور سزا پائے گا۔ اس سے ثابت ہوا کہ شریعت پر

چلکر کوئی نجات نہیں پاسکتا۔ مگر اس بات سے یہ کہ عیسائی مذہب والوں کو یہ دہوکہ لگا ہے۔ اور انہوں نے تمام شریعت پر عمل کرنا انسان کی نجات کے لئے اصل قرار دیکر یہ سمجھ لیا ہے۔ کہ چونکہ کوئی انسان شریعت کی ساری شرائط کو پورا نہیں کر سکتا۔ اس لئے خدا سے نجات بھی نہیں دیتا لیکن اسلام یہ نہیں کہتا بلکہ یہ کہتا ہے۔ کہ خدا کو کسی کے عبادت کرنے یا نہ کرنے کی کوئی پروا نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ کی ذات اس مستغنی ہے۔ کسی کی عبادت کرنے یا شریعت پر چلنے سے اسے کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ اور نہ ہی عبادت نہ کرنے یا شریعت کے احکام پر عمل نہ کرنے سے اسے کوئی نقصان نہیں پہنچتا۔ ساری دنیا اگر دن رات انہی تقدیریں اور تحمیدیں لگتی رہے تو اس کا کچھ بڑھ نہیں جاتا۔ اور اگر ساری دنیا گندی اور بدکار ہو جائے تو اس کی شان میں کچھ کمی نہیں آسکتی۔ پس خدا کے تعالیٰ نے شریعت اس کو نہیں بھیجی کہ اس سے اس کا فائدہ ہے۔ بلکہ اس لئے کہ

اسلام کی غرض دربارہ شریعت

یہ کہتا ہے۔ کہ خدا کو کسی کے عبادت کرنے یا نہ کرنے کی کوئی پروا نہیں ہے۔ خدا تعالیٰ کی ذات اس مستغنی ہے۔ کسی کی عبادت کرنے یا شریعت پر چلنے سے اسے کوئی فائدہ نہیں ہوتا۔ اور نہ ہی عبادت نہ کرنے یا شریعت کے احکام پر عمل نہ کرنے سے اسے کوئی نقصان نہیں پہنچتا۔ ساری دنیا اگر دن رات انہی تقدیریں اور تحمیدیں لگتی رہے تو اس کا کچھ بڑھ نہیں جاتا۔ اور اگر ساری دنیا گندی اور بدکار ہو جائے تو اس کی شان میں کچھ کمی نہیں آسکتی۔ پس خدا کے تعالیٰ نے شریعت اس کو نہیں بھیجی کہ اس سے اس کا فائدہ ہے۔ بلکہ اس لئے کہ انسان اس کے محتاج ہیں۔ اگر کوئی اپہر عمل کرے گا تو وہ اعمال اسکو فائدہ دینگے۔ تو خدا تعالیٰ کا شریعت کو بھیجنے سے صرف یہی مقصد نہیں کہ لوگ اس کے ہر ایک حکم پر عمل کریں بلکہ یہ ہے کہ اس کے ذریعہ انسان خدا تعالیٰ تک پہنچ جائیں یعنی اعمال کے ذریعہ وہ استعداد پیدا کرے کہ مقصود ہے۔ جس سے انسان کی مدد ایسی پاک ہو جائے کہ اس کا تعلق خدا تعالیٰ سے ہو سکے۔

قوانین سلطنت و شریعت میں مشابہت قائم کرنا غلطی ہے۔

اس لئے ہم خدا تعالیٰ کی شریعت کو گورنمنٹ کے قوانین سے تشبیہ نہیں دے سکتے۔ کیونکہ گورنمنٹ کا مدعا صرف قوانین پر عمل کرنا ہوتا ہے تاکہ امن قائم رہے۔ اگر لوگ چوری کریں۔ ڈاکے ڈالیں۔ رہبری کریں تو گورنمنٹ ہی نہیں رہ سکتی۔ مگر ساری دنیا کے شریعت کے چھوڑ دینے اور اس کے بائبل پر کس کرنے سے خدا خدا ہوا رہتا ہے۔ اسکی شان اور پاکیزگی میں ذرا بھر بھی فرق نہیں آسکتا۔ اس لئے قوانین سلطنت اور شریعت میں مشابہت قائم کرنا غلطی ہے۔

غلط ہے۔ گورنمنٹ اس بات کی محتاج ہے کہ لوگ اس کے قوانین پر چلیں۔ لیکن خدا محتاج نہیں ہے۔ کہ لوگ شریعت پر عمل کریں۔ خدا تعالیٰ نے تو اپنے رحم اور فضل سے شریعت کے احکام اس لئے نازل فرمائے ہیں۔ کہ اگر تم ان پر عمل کرو گے تو خدا تعالیٰ سے تمہارا تعلق ہو جائے گا۔

شریعت کی مشابہت یونیورسٹی کے کورس سے دیکھا سکتی ہے۔ یونیورسٹی میں مشابہت کسی مصنف کی تاریخی کتاب پڑھائی جاتی ہے۔ لیکن

اس کے پڑھنے کا یہ مقصد نہیں ہوتا کہ اس خاص شخص کی لکھی ہوئی تاریخ پڑھائی جاوے۔ بلکہ یہ ہوتا ہے کہ پڑھنے والے میں ایک حد تک تاریخ وانی کی قابلیت پیدا ہو جائے۔ یہی وجہ ہے کہ کتابیں بدل دی جاتی ہیں۔ اور جو مفید اور مناسب سمجھی جاتی ہیں۔ انہیں پڑھایا جاتا ہے۔ پھر یونیورسٹی امتحان کے لئے کچھ سوال مقرر کرتی ہے۔ لیکن کوئی طالب علم ایسا نہیں ہوتا۔ جو تمام سوالوں کے تمام و کمال جواب دے سکے۔ تاہم ہر سال ہزاروں طلباء پاس ہوتے ہیں۔ حالانکہ ان میں سے ہر ایک کے کچھ نہ کچھ غلطیاں کی جاتی ہیں۔ ان کے پاس ہونے کی وجہ یہ ہے کہ یونیورسٹی کی غرض ان سے سارے سوال پورے کرانا نہیں۔ بلکہ ایک حد تک استعداد پیدا کرنا ہے۔ جب کسی میں اس حد تک استعداد پیدا ہو جاتی ہے تو وہ پاس کر دیا جاتا ہے۔ اسی طرح شریعت کے احکام میں کچھ احکام بیان فرمائے ہیں۔ تاکہ ان کے ذریعہ انسان خدا سے تعلق پیدا کرنے کی استعداد پیدا ہو جائے۔ چنانچہ نماز پڑھنے کا حکم اس لئے نہیں کہ اٹھائے بٹھائے بلکہ اس لئے ہے کہ پاکیزگی پیدا ہو۔ روزہ رکھنے کا اس لئے ارشاد نہیں کہ بھوکا دکھا جائے۔ بلکہ اس لئے ہے کہ تقویٰ حاصل ہو۔ اسی طرح تمام دوسرے احکام کے متعلق ہے۔ جبکہ کسی انسان نے اس حد تک عمل کر لیا ہے کہ اس میں استعداد پیدا ہو جاتی ہے۔ تو وہ پاس ہو جاتا ہے۔ جس طرح یونیورسٹی میں ۴۰ یا ۶۰ یا ۸۰ فیصدی نمبر پاس ہونے کے لئے لکھی جاتی ہیں۔ اور اتنے نمبر حاصل کرنے والا پاس ہو جاتا ہے۔ اسی طرح شریعت کے احکام کے متعلق بھی استعداد دیکھی

جاتی ہے

شریعت کے بعض احکام کے بجالات میں پورا نہ اترنے والا ثابت ہے مگر مرتب پکھی پاسکتا، مگر مرتب ضرور ہیں

عیسائی صاحبان یہ تو کہتے ہیں کیا شریعت کے جس حکم پر انسان عمل نہیں کرتا وہ خدا کی طرف سے نہ تھا۔ لیکن یہ نہیں کہتے کہ کیا امتحان کے جس سوال کو طالب علم حل نہیں کرتا۔ وہ یونیورسٹی کی طرف سے نہیں تھا۔ اہل بات یہ جو کہ جسطرح یونیورسٹی باوجود بعض سوالات کے حل نہ کئے جانے کے قابلیت کی ایک حد کو دیکھ کر پاس کر دیتی ہے۔ اسی طرح شریعت کے سب احکام کو پورا نہ کرنے کی حالت میں بھی جبکہ انسان ایک خاص حد تک استعداد پیدا کر کے نجات پاسکتا ہے۔ ہاں جسطرح زیادہ تیر حاصل کرنے والا اعلیٰ درجہ پر پاس ہوتا ہے اسی طرح شریعت کے احکام کے ذریعہ زیادہ استعداد پیدا کرنے والا اعلیٰ مرتبہ پر ہوتا ہے

اگر نجات میں شریعت کا تعلق نہیں تو پھر عیسائی مارج کیوں نہیں مانتے ہیں۔

میں فرق کرتے ہیں۔ سچی صاحبان جو درجہ حضرت ابراہیم کو دیتے ہیں وہ کسی اور نبی کو نہیں دیتے۔ لیکن نجات کو اگر اعمال کے لحاظ سے نہ مانا جائے۔ تو پھر مارج میں بھی فرق نہیں ہونا چاہیے۔ اسلام نے اعمال کے مطابق ہی مارج قرار دئے ہیں۔ چنانچہ قرآن کریم میں آیا ہے۔ والوزن یومئذ الحق فمن ثقلت موازينه فاُولئک المفلحون۔ ومن خفت موازينه فاُولئک الذین خسرو انفسهم بما کانوا بایبتنا یظلمون۔ یعنی تیار کے دن ہر ایک کے اعمال کا وزن دیکھا جائے گا۔ اگر کسی نے اس حد تک عمل کئے ہونگے کہ اس میں خدا تعالیٰ سے تعلق پیدا کرنے کی استعداد پیدا ہو گئی ہوگی۔ تو اسکی چھوٹی چھوٹی ذوق گذاشتوں کو معاف کر دیا جائے گا۔ جسطرح یونیورسٹی بھی باوجود تمام سوالات کے حل نہ کرنے کے پاس کر دیتی ہے اس سے ثابت ہو گیا ہے کہ اگر شریعت کے تمام احکام پر

باوجودیکہ اپنی طرف سے پوری پوری کوشش کی جائے۔ عمل نہ ہو سکے۔ تو انسان نجات پاسکتا ہے

لیکن ہم تو بات کو قبول ہی نہیں کرتے۔ کہ انسان تمام احکام پر عمل نہیں کر سکتا۔ عیسائی صاحبان تعزیرات ہند پر عمل کرتے ہیں یا نہیں

ضرور کرتے ہیں۔ کیونکہ ان کا آزاد پھرنا ابات کا ثبوت ہے اگر وہ اس پر عمل نہ کرتے تو سزا پاتے۔ لیکن قرآن کریم تو اس کو بہت چھوٹا ہے۔ پھر اس پر کیوں عمل نہیں ہو سکتا۔ پس یہ کہنا کہ شریعت کے تمام احکام پر عمل نہیں ہو سکتا۔ غلط ہے اور عیسائی صاحبان اس کے متعلق اس طرح دہرہ دہرہ دیتے ہیں کہ کسی سے پوچھتے ہیں۔ کیا آپ نیک ہیں وہ آگے کفری اور انحرار سے کہتا ہے۔ جی نہیں میں تو گنہگار ہوں عیسائی کہتے ہیں۔ دیکھو یہ خود اقرار کرتا ہے کہ میں گنہگار ہوں اس سے ثابت ہوا کہ کوئی انسان گناہوں سے پاک نہیں ہو سکتا۔ حالانکہ وہ نہیں جانتے۔ کہ جب حضرت یسوع کو بھی کہا گیا تھا کہ ”اے نیک استاد! میں کیا کروں تاکہ ہمیشہ کی زندگی کا وارث بنوں؟“ تو انہوں نے کہا۔ ”دو فرق مجھے کیوں نیک کہتا ہے۔ کوئی نیک نہیں مگر ایک یعنی خدا“ اور بات بھی یہی ٹھیک ہے۔ کیونکہ اس نیک جس میں کوئی کسی قسم کی بدی اور نقص نہ ہو سوائے خدا کے اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ لیکن ہر ایک انسان میں کمزوریاں ہیں مثلاً عالم الغیب ہونا وغیرہ۔ اس لئے اصل نیکی کا مطلق پورے طور سے خدا تعالیٰ پر ہی ہو سکتا ہے۔ لیکن اس سے نتیجہ نہیں نکالنا چاہیے۔ کہ دنیا میں کوئی انسان نہ نیک بنا سکتا ہے۔ اور نہ ہو سکتا ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ وہ انسان جو نیک ہے وہ انحرار کی وجہ سے کہتا ہے۔ کہ میں نیک نہیں ہوں۔ کیونکہ وہ ڈرتا ہے کہ غرور اور تجر جو انسان کے ہاتھ کا سرچشمہ، اس میں میں گرفتار نہ ہو جاؤں۔ اور اس کا یہ اقرار بدی سے بچنے کے لئے ہوتا ہے نہ کہ بدی کا ارتکاب کرنے کی وجہ سے۔ ورنہ ہزار ہا انبیاء نے دعویٰ کیا ہے کہ ہم ہر ایک قسم کی بدی اور برائی سے پاک ہیں دوسری بات یہ ہے کہ جو شخص اپنے گناہوں کا اقرار کرتا ہو

وہ خدا تعالیٰ کے مقابلہ پر کرتا ہو۔ اور اسکی مثال ایسی ہے جیسے ایک دیا ہوتا ہے۔ دیا بھی روشن ہوتا ہے۔ لیکن سوچ کے مقابلہ پر اسکی روشنی کچھ چیز نہیں ہے۔ یہی بات انسانوں میں ہی در نہ بہت سے لوگ ایسے ہوتے ہیں۔ جو شریعت کے احکام پر پورے عمل کے نیوالے تھے۔ اور اب بھی ہیں۔ یہ ابات کا ثبوت ہے کہ انسان شریعت کے احکام پر عمل کر سکتا ہے۔ واقعہ میں شریعت کا کوئی حکم ایسا نہیں ہے۔ جس پر عمل نہ ہو سکتا ہو۔ کیا زنا ایسا ہے۔ جس سے انسان پر عمل نہیں سکتا۔ یا چوری یا ڈاکہ۔ تھوٹ قس۔ چھٹی وغیرہ ایسے ہیں۔ جن سے بچنا ناممکن ہے۔ ہرگز نہیں اگر انسان کے دل میں خدا کا خوف ہو۔ تو ضرور نجات پاسکتا ہے عیسائی صاحبان کے پاس صرف انسان کا انحرار اور کفری ابات کا ثبوت ہے کہ کوئی انسان گناہوں سے پرہیز نہیں سکتا۔ لیکن یہ ایک غلط دلیس ہے۔ دیکھو اگر کسی کو یہ کہا جائے کہ تم گناہوں سے بالکل پاک ہو تو فریاد کی بجائے کہے گا کہ میں ایک گنہگار بندہ ہوں لیکن اگر اسے یہ کہا جائے کہ کیا تم تعزیرات ہند پر فوراً پورا عمل کرتے ہو تو وہ یہی جواب دے گا۔ کہ ہاں میں ضرور کرتا ہوں۔ اور کبھی یہ نہیں کہے گا۔ کہ میں اسے خلاف کرتا ہوں۔ کیوں؟ اسلئے کہ یہ کہنے سے وہ شرمندہ نہیں ہوتا وہ جانتا ہے کہ تعزیرات انسانوں کے بنائے ہوئے تو زمین ہیں۔ اور انسان کوئی ایسی ہستیاں نہیں ہیں۔ جن کے مقابلہ میں یہ کہنا ناروا ہو۔ لیکن شریعت کے احکام کے متعلق جواب دیتے ہوئے اسکے پیش نظر خدا تعالیٰ ہوتا ہے۔ اس لئے وہ انحرار اور عاجزی سے جواب دیتا ہے

باقی رہا یہ کہ گناہ انسان کو کون سے پاک ہو ہی نہیں سکتا۔ یہ بات غلط ہے کہ انسان کو گناہ ورتہ میں ملا ہے۔ اگر انسانوں کو ورتہ میں گناہ ملا تھا۔ تو حضرت آدم میں کہاں سے آگیا تھا۔ آگاس میں اپنے طور پر آگیا تھا اور اب بھی یہ کیوں نہ نہیں کہ باقی انسانوں میں بھی اپنے طور پر آتا ہے۔ پھر اگر انسان میں گناہ ورتہ طور پر آیا۔ تھا۔ تو اس کا ذمہ دار انسان نہیں قرار پاسکتا۔ مثلاً ایک شخص حرام زنا کرے۔ کیا وہ اس لئے دوزخ میں ڈالا جا سکتا ہے کہ اسکی

ماں نے زنا کیا تھا۔ اور وہ پیدا ہوا تھا۔ ہرگز نہیں۔ کیونکہ اس میں اس کا کوئی قصور نہیں ہے۔ تصور اس کی ماں کا ہے۔ پس جو چیز ماں باپ کی طرف سے ورثہ میں ملے۔ اسکی وجہ سے کوئی انسان مستوجب سزا نہیں ہو سکتا۔ اور جب کوئی اس طرح مستوجب سزا نہیں ہو سکتا۔ تو تمام انسان نجات یافتہ ہوئے۔ کیونکہ ان کا اس میں کوئی قصور نہیں ہے۔ گناہ تو انہیں ورثہ میں ملا ہے اور تمام انسانوں کی نجات اس صورت میں ہو نہیں سکتی۔ جبکہ یہ مانا جا کہ گناہ ورثہ میں نہیں آیا۔ بلکہ ہر ایک انسان خود کرتا ہے۔ پس عیسائیت کا یہ سلسلہ سکر سے ہی باطل ہے۔

مشاہدہ یہ بات بھی غلط ثابت ہو رہی ہے کہ کفارہ سے معافی گناہ بخشا جاتا ہے۔

ان کو تو بچ سکتا ہے۔ لیکن ورثہ کا گناہ سوا کفارہ پر ایمان لانے کے نہیں بخشا جاسکتا۔ مگر ہم دیکھتے ہیں کہ یہ بات بھی غلط ہے۔ جس گناہ کو ورثہ میں آنا قرار دیا جاتا ہے۔ وہ حضرت آدم نے کیا تھا جس کی یہ سزا تو بڑھ ہوئی تھی کہ۔

خداوند خدا نے اسے کہا۔ اسوٹے کہ تو نے یہ کیا ہے۔ تو بے مویشیوں اور میدان کے ریشہ داروں سے ملعون ہوا۔ تو اپنے پیٹ کے بل چلیگا۔ اور عمر بھر خاک کھاگیگا۔ اور تیری نسل اور عورت کی نسل کے درمیان دشمنی ڈالوں گا۔ وہ تیرے سر کو کھلیگی۔ اور تو اسکی ایڑی کو کاٹے گا۔ اس نے عورت سے کہا کہ میں تیرے گل میں تیرے درد کو بہت بڑھاؤں گا۔ اور درد سے تو لڑکے جنسی اور اپنے خصم کی طرف تیرا شوق ہوگا۔ اور وہ تجھ پر حکومت کرے گا۔ اور آدم سے کہا اسوٹے کہ تو نے اپنی جو روکی بات سنی۔ اور اس درخت کھلایا جسکی بابت میں نے تجھ کو حکم کیا تھا۔ کہ اس سو مت کہنا زمین تیرے سبب لعنتی ہوئی۔ اور تکلیف کے ساتھ تو اپنی عمر بھر اس سے کھائے گا۔ اور وہ تیرے لئے کاٹے اور ادھنگٹا سے اگاگیگا۔ اور تو کھیت کی نجات کھائے گا۔ تو اپنے منہ کے

پینے کی روٹی کھائے گا

اب ہم دیکھتے ہیں کہ اگر یہ سزائیں کفارہ پر ایمان لانے سے مرث باقی ہیں۔ تب تو کفارہ ٹھیک ہے۔ ورنہ ایسا کہے ثبوت کے لئے کہ ورثہ کا گناہ کفارہ کے ماننے سے معاف ہو جاتا، کوئی بھی نہیں ہے۔ اس گناہ کی وجہ سے سانپ کو یہ سزا دیکھی تھی کہ تو اپنے پیٹ کے بل چلیگا۔ اور عمر بھر خاک کھاگیگا اور تیری نسل اور عورت کی نسل کے درمیان دشمنی ڈالوں گا وہ تیرے سر کو کھلیگی۔ اور تو اسکی ایڑی کو کاٹے گا۔

چونکہ سانپ کے لئے عیسائی صاحبان کفارہ کا ماننا کسی طرح نہیں بتا سکتے۔ اس لئے اسکی سزا تو کبھی دور ہو ہی نہیں سکتی۔ باقی رہا مرد اور عورت۔ عورت کو یہ سزا ملی تھی کہ وہ میں تیرے گل میں درد کو بہت بڑھاؤں گا۔ اور درد سے تو لڑکے جنسی۔ اور اپنے خصم کی طرف تیرا شوق ہوگا اور وہ تجھ پر حکومت کرے گا۔ اگر کفارہ پر ایمان لانے ہی عورت کی یہ تمام سزائیں معاف ہو جاتیں۔ تو ہم سمجھتے کہ یہ عقیدہ درست ہے۔ لیکن اس وقت تک کوئی عیسائی عورت ان تکلیفوں سے بچ نہیں سکتی۔ اس لئے کس طرح مان لیا جائے کہ کفارہ ٹھیک ہے۔ اسی طرح مرد کو جو سزا ملی ہے۔ وہ بھی کسی مرد کے کفارہ کو مان لینے سے دور نہیں ہو سکتی۔ پس جب کفارہ کے ذریعہ اس جہان کی سزائیں معاف نہیں ہو سکتیں تو وہ سب جہاں کی کہاں ہو سکتیگی۔ سچیت کے نزدیک نجات پانے کی یہی علامتیں ہیں۔ مگر یہ کسی عیسائی کے عمل سے پوری نہیں ہوتیں۔ اس لئے کفارہ باطل ہو گیا۔ اور جب کفارہ باطل ہوا تو اس کا نتیجہ یعنی نجات بھی باطل ہو گئی۔

پھر حضرت مسیح کے متعلق بائبل میں آتا ہے کہ۔

جیسی جان دے۔ اور کفارہ۔

بڑھایا گیا ہے۔ باقی رہا یہ کہنا کہ روح تو مستور ہے مگر جسم کڑو ہے تو جسم کو بچ جانا چاہیے تھا۔ کیونکہ وہ تو صلیب لٹکنے کے لئے تیار نہیں تھا۔ مگر سزا انہی کو دیکھی۔ اب اگر حضرت مسیح کا چاروں چار صلیب پر لٹکایا جانا ہی اس بات کی دلیل ہے۔ کہ وہ گناہوں کے لئے کفارہ ہو گیا تو ہر ایک قوم کہہ سکتی ہے کہ ہمارا فلاں انسان جو قتل کیا گیا تھا وہ ہمارے لئے کفارہ ہوا تھا۔ اس لئے یہ کوئی دلیل نہیں ہو سکتی۔ اور جب تک کسی بات کے متعلق دلائل نہ ہوں۔ اس وقت تک قابل قبول نہیں ہو سکتی۔

پھر مسیحی صاحبان جب کسی دلیل نہیں دے سکتے۔ تو ہم پر اعتراض کیا کرتے ہیں کہ تمہارا بھی تو قربانی ہے۔ اگر

بکرا وغیرہ ذبح کرنے سے گناہ معاف ہو سکتے ہیں تو پھر کیا وجہ ہے کہ خداوند یسوع مسیح کی قربانی ہمارے گناہوں کو معاف نہیں کر سکتی۔ لیکن یہ اعتراض کس وقت دم مرقانی اور حضرت مسیح کے صلیب پر ڈٹنے جانے کے فرق کو نظر نہیں رکھتے۔ ہم اگر کسی جانور کی قربانی کہتے ہیں تو یہ نہیں کہتے کہ اس نے ہمارے گناہ اٹھائے ہیں۔ اور ان گناہوں کی سزائیں سوزن کیا جا رہا ہے۔ بلکہ یہ کہتے ہیں کہ ہم اپنے مال کا کچھ حصہ اس طریق سے خدا تعالیٰ کی رضائے کے لئے ادا کر کے خدا تعالیٰ سے ہی توقع رکھتے ہیں کہ وہ ہمارے گناہ معاف کر دے۔ میں ایسا تو واضح کر دیتا ہوں۔ جو چیز قربانی دیکھتی ہے وہ ہمارا مال ہوتا ہے۔ دوسرے ہم سے خدا تعالیٰ کے لئے اپنے سے جدا کرتے ہیں۔ تیسرے۔ خدا تعالیٰ سے امید رکھتے ہیں کہ وہ ہمارے اس فعل کی وجہ سے جو اسکی رضائے کے لئے کیا گیا ہے۔ ہمارے گناہ معاف کر دیگا۔ مگر یسوع مسیح کے مصداق ہونے میں انہیں سے کوئی بات بھی نہیں پائی جاتی (۱) نہ تو وہ ان لوگوں کا مال ہے۔ جو اسکی قربانی پر اپنے گناہوں کا معاف ہونا سمجھ بیٹھے ہیں۔ (۲) نہ وہ اسکو قربان کرنے والے ہیں۔ قربانی کا فائدہ تو اسی کو ہوتا ہے جو کرتا، نہ کسی اور کو۔ یسوع مسیح کو قربان کرنے والے تو یہود ہیں۔ انہی نسبت تو کہا جاتا ہے کہ وہ دوزخ میں جائیں گے۔ اور عیسائی صاحبان کہتے ہیں کہ ان کی قربانی کی وجہ سے ہم نجات پائیں گے۔ یسوع مسیح خدا کو ٹھیک ہے۔ عیسائیوں کا اس پر کوئی حجت

نہیں۔ یہودی اسکو صلیب پر چڑھائیواے میں ذکر عیسائی
اس لئے انہیں کو اس قربانی کا فائدہ ہونا چاہیے۔ لیکن عیسائی
صحابان بالکل انہی بات کہتے ہیں کہ انکی موت پر ایمان لانے
سے ہم نجات پا جائینگے۔ پس جو نجات کا طریق سچی صاحبان
پیش کرتے ہیں۔ وہ کسی طرح بھی درست نہیں ہو سکتا۔ ان
اسلام نے جو طریق بتایا ہے۔ اس میں کسی قسم کا شک
شیر نہیں ہے۔ جتنے بتایا ہے۔ اسلام نے شریعت کے حکم
اسلئے بیان کئے ہیں تا انسان ان پر چل کر آرام پائے۔ اور
شکلات سے بچ جائے۔ اور یہ ایسے ہی ہیں۔ جیسے کہ وہ
نے بتا دیا ہے کہ جو کوئی کسی سیشن پر وقت مقررہ پر پہنچ
کر جہاں کا ٹکٹ لیگا۔ گاڑی پر سوار ہو کر وہاں ہی پہنچ
جائے گا۔ اب اگر کوئی شخص روٹے اور چلائے کہ یہ
میرے لئے مصیبت ہو۔ کہ میں ریل پر سوار ہو کر فلاں جگہ
پہنچ جاؤں گا۔ تو وہ بے وقوف ہے۔ یہی بات شریعت
کی ہے۔ شریعت تو تباہت ہوتی۔ جبکہ اس میں ایسے حکام
ہوتے۔ جو انسان کو دکھ اور تکلیف میں ڈال دیں۔ مگر اسلام
میں کوئی ایسا حکم نہیں ہے۔ جو انسان کے لئے بجائے نفع
کے نقصان کا باعث ہو۔ کیا چوری کرنا بہت عمدہ کام تھا۔
جس سے منع کیا گیا ہے۔ یا زنا کرنا بہت اچھا فعل تھا۔
جس سے روکا گیا ہے۔ یا جھوٹ بولنا بہت اچھی بات تھی
جس سے باز رکھا گیا ہے۔ ہرگز نہیں۔ یہی حال تمام احکام
کتابہ۔ شریعت تو ایک ہدایت نامہ اور گائیڈ بک ہے۔
جن باتوں سے خدا تعالیٰ نے منع فرمایا ہے۔ اگر وہ خود ہی
بتا دیتا۔ تو ہاتھوں کے تجربہ اور نقصان اٹھانے کے بعد
لوگ اس نتیجہ پر پہنچتے۔ کہ یہ باتیں بڑی ہیں۔ انہیں نہیں کرنا
چاہیے۔ مگر خدا تعالیٰ نے انسانوں پر انعام کر کے خود بتا
دیا۔ انیسویں اور عیسائی صحابان نے خدا کے اس انعام کو
لعنت قرار دیا۔ مگر خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں پر رحم کر کے
شریعت کے قوانین اور احکام بطور گڑ کے بنا دئے ہیں۔
چونکہ انسان میں اتنی طاقت نہیں ہے کہ ہر ایک بات کے متعلق
خود نیک نتیجہ نکال لے۔ اس لئے خود خدا نے بتا دیا مگر
ایسا نہ ہوتا۔ تو انسان بہت دکھ اور نقصان اٹھاتے اور
وہ نفس ایسی باتوں کو کر بیٹھتے۔ جن سے انہیں دکھ اور تکلیف
کے علاوہ کچھ نہیں ہوتا۔ اور بعض ایسی باتوں کو کر کے

بے شک

ایسی نہ جو ان کے لئے مفید اور فائدہ مند ہوتیں
اسلام نے نہ صرف ہر ایک
مفید اور نقصان رساں
بات کو بیان کر دیا ہے بلکہ
ابھی باتوں پر عمل کرنے اور
بری باتوں سے بچنے کا
طریق بھی بتا دیا ہے۔ کیونکہ
دنیا میں ہم دیکھتے ہیں۔ کہ کسی انسان کو ایک چیز کے متعلق
اور نقصان بتا دینے اس بات کے لئے کافی نہیں ہوتے
کہ وہ اس کو استعمال کرنے سے روک لیا جائے۔ کیونکہ جب تک
وہ اس فعل کو نہیں لیتا۔ اس وقت تک اسکی نگاہ میں اس
کے نقصانات پوشیدہ ہوتے ہیں۔ اور ایسی حالت میں اس
باز رکھنے کی ایک اور طاقت کی بھی ضرورت ہے۔ دیکھو
ایک چھوٹا بچہ آگ میں لاقہ ڈالتا ہے۔ اور اس کا ہاتھ
میل جاتا ہے۔ لیکن اگر اس کا باپ یا ماں سامنے ہو تو
آگ میں لاقہ نہیں ڈالے گا۔ کیوں؟ اس لئے کہ آگ کی تکلیف
اُسے پہنچاتی ہے۔ وہ انکی نظر سے پوشیدہ ہے۔ اور انکی
نسبت کافی علم نہیں رکھتا۔ مگر باپ یا ماں کے ہاتھ کو اس
کے لئے اٹھتا دیکھتا ہے۔ اس لئے باز رہتا ہے۔ تو جو
بات پوشیدہ ہو۔ اس انسان کو کم خوف ہوتا ہے۔ خواہ
انکی نسبت سے علم بھی کیوں نہ ہو۔ اور جو ظاہر ہو اس کے
زیادہ ڈرتا ہے۔ دیکھو ایک چور چوری کرتا ہے۔ لیکن اگر
اُسے یہ معلوم ہو کہ پولیس سامنے کھڑا ہے تو کبھی چوری
نہیں کرتا۔ اسی طرح اگر کوئی ایسا مذہب ہے۔ جو خدا تعالیٰ کو
سامنے دکھا دیتا ہے۔ تو وہی انسان کو گناہوں سے نجات
دلا سکتا ہے۔ اس پر چلنے والے انسان کو جب تک کامل
معرفة نہیں ہوتی۔ اس وقت تک وہ گناہ کرتا ہے۔ لیکن
جو انکی معرفت بڑھتی جاتی ہے۔ وہ گناہوں سے
بچتا جاتا ہے۔ اور جب وہ معرفت میں کامل ہو جاتا ہے۔ تو
گناہوں سے بالکل بچ جاتا ہے۔ ایسا مذہب صرف اسلام
ہی ہے۔ اسلام اول خدا تعالیٰ کی ہستی کو دلائل سے ثابت کرتا
ہے۔ پھر ہر زمانہ میں اسلام پر چلنے والے ایسے لوگ ہوتے
ہیں۔ جو ایسے نشانات دکھاتے ہیں۔ جن سے ثابت ہو جاتا ہے
خدا تعالیٰ ہے۔ تمام انبیاء اگر بھی کرتے رہے ہیں کہ ایسے

نشانات دکھاتے رہے۔ جن سے زندہ خدا کا ثبوت متاثر
چونکہ حضرت مسیح کے بعد مسیحیت میں یہ کام کسی سے نہ ہو سکا۔
اور ایسے لوگ پیدا ہونے بند ہو گئے۔ اس لئے کفارہ کا مسئلہ
نکالا گیا۔ مگر خدا تعالیٰ کے زندہ دکھانے کا اصل طریق یہی
کہ نبی آتے رہیں۔ اور وہ اگر اسی طرح لوگوں کو نجات دلائیں
کیا حضرت موسیٰ کے وقت جبکہ
کفارہ نہیں تھا۔ نجات نہیں ہو
بھی لوگ نجات پاتے رہے
سکتی تھی۔ اگر کوئی یہ کہے کہ حضرت
موسے بھی حضرت مسیح کے کفارہ پر ایمان رکھتے تھے اس
لئے نجات پا گئے تو میں کہوں گا کہ وہ مجھ پر ایمان رکھتے تھے۔
اس لئے نجات پا گئے۔ اس بات کا ثبوت کہ حضرت موسیٰ حضرت
مسیح کے کفارہ پر ایمان رکھتے تھے۔ عیسائیوں کے پاس کچھ
بھی نہیں ہے۔ اس لئے ان کا کہنا اور میرا کہنا دونوں بریلو
ہیں مگر عیسائی صحابان مانتے ہیں کہ حضرت ابراہیم حضرت
موسیٰ حضرت یعقوب حضرت اسحاق وغیرہ انبیاء نجات یافتہ
تھے۔ حالانکہ ان کے وقت کوئی کفارہ نہ تھا۔ پس معلوم ہوا
انکی نجات شریعت کچھ کہ ہوتی نہ کہ کفارہ اور انکی شریعت کا یہی
مقصد تھا کہ زندہ خدا کو پیش کریں
اب بھی یہی بات اسلام بتاتا
اول۔ دلائل کے ساتھ خدا
بتایا جو کل نبیوں نے سنا یا
کا ثبوت دیتا ہے۔ اور جب
کوئی مان جائے۔ اور اسلام کے احکام پر عمل کرنا شروع کر
دے۔ تو خدا کو دیکھ بھی لیتا ہے۔ خدا کی مدد اس کے ساتھ
ہوتی ہے۔ آئندہ کی باتیں اُسے بتاتا ہے۔ اور وہ گناہوں سے
بچ جاتا ہے۔ اور جب گناہوں سے بچ گیا تو نجات پا گیا
اور صرف نجات ہی نہیں۔ بلکہ نفع پا گیا۔ اسلام یہ طریق
گناہوں کے معاف ہونے کا بتاتا ہے
عیسائی صحابان کہتے ہیں جبکہ
ایک مجسٹریٹ ملزم کو روک کر
خدا غیر منصف نہیں
غیر منصف ٹھہرتا ہے۔ اسی طرح
اگر خدا کسی کے گناہ معاف کر دے۔ تو وہ غیر منصف ٹھہرتا
ہے۔ لیکن ایک مجسٹریٹ اور خدا میں بہت بڑا فرق ہے۔ اگر
کوئی ملزم مجسٹریٹ کے سامنے پیش ہوتا ہے۔ تو اس کا
قصور نہیں کیا ہوتا۔ بلکہ گورنمنٹ کا کیا ہوتا ہے۔ اسلئے

کفارہ سے پہلے
بھی لوگ نجات پاتے رہے

اسلام وہی طریق نجات
بتایا جو کل نبیوں نے سنا یا

خدا غیر منصف نہیں
غیر منصف ٹھہرتا ہے۔ اسی طرح

وہ نہیں پھوڑ سکتا۔ لیکن ہر ایک گناہ جو انسان کرتا ہے۔ وہ خدا کا ہوتا ہے۔ اس لئے وہ معاف کر سکتا ہے۔ پھر یہ بھی غلط بات کہ عدالتیں کسی مجرم کو معاف نہیں کرتیں۔ کئی جرائم ایسے ہوتے ہیں کہ ان کے کرنے والوں کو بعض وجوہات سے معاف کر دیا جاتا ہے۔ ایسی تھوڑے ہی دلوں کی بات ہے۔ کہ عدالت نے کچھ ملازموں کو پھانسی کی سزا دی تھی۔ لیکن دائرے نے انکی یہ سزا بعبور دریائے شور سے بدل دی ہے۔ کیا کوئی کہہ سکتا ہے۔ کہ ایسا نہیں ہوا۔ ہرگز نہیں۔ پھر عدالتیں اس لئے ملازم کو رہا نہیں کرتیں کہ انہیں یہ نہیں معلوم ہوتا کہ ملازم سچی توبہ کر رہا ہے۔ یا صرف اس سزا سے بچنے کے لئے کرتا ہے۔ اب اگر اسے پھوڑ دیا جائے تو وہ پھر جا کر جرم شروع کر دے۔ لیکن خدا تعالیٰ تو پھوٹی سے پھوٹی بات کو بھی جانتا ہے۔ جو شخص اس کے سامنے گناہوں سے توبہ کرتا ہے اسکی نسبت وہ خوب جانتا ہے۔ کہ یہ آئندہ گناہوں سے بچے گا یا نہیں؟ اس لئے اگر وہ کسی کو بخش دیتا ہے۔ تو اسے کوئی اعتراض نہیں آتا۔ پس اسلام ہی تعلیم دیتا ہے کہ خدا تعالیٰ سچی توبہ کو قبول کرتا ہے۔

نعمت کی بے قدری کرتا ہے اس سے چین لیتا ہے۔ جو اپنے کہا ہے۔ یہ ایسے لوگوں کے متعلق ہے جو کہ ان الذین کفروا سوا علیہم عذاب الذاہم ام لم تنزلہم لایؤمنون۔ ختم اللہ علی قلوبہم وعلیٰ سمعہم۔ کہ تحقیق وہ لوگ جو کافر ہو کر درآئیکہ برابر ہوا ڈرانا یا نہ ڈرانا وہ توجہ ہی نہیں کرتے۔ پس جب کہ وہ توجہ ہی نہیں کرتے تو انکے دلوں اور کانوں پر مہر لگ گئی۔ جن لوگوں کا ذکر پہلے ہے۔ انہیں کے دل اور کانوں کی نسبت اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ مہر لگ گئی ہے۔ خدا تعالیٰ نے ہر ایک انسان میں معافی طاقتیں رکھی ہوتی ہیں۔ لیکن اگر کوئی ان سے کام نہیں لیتا۔ اور انکو ضائع کر دیتا ہے تو یہ اس کا اپنا قصور ہے پس وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کی باتوں پر غور نہیں کرتے۔ اور اسکی باتوں کو منکر بھی عمل نہیں کرتے۔ انکی یہ طاقتیں ماری جاتی ہیں۔ پھر ان کو ڈرانا یا نہ ڈرانا برابر ہوتا ہے۔ تو ایسی لوگ خود گمراہ ہوتے ہیں۔ نہ یہ کہ ان میں ہر اہمیت پانے کی طاقت ہی نہیں رکھی جاتی۔

کے لئے اسے تم لوگوں استعمال کیا ہے وہ ناپسندیدہ اور اس میں دین کا نقصان ہے۔ اور تم سے جو حرکت ہوئی وہ بھی قابل نعت ہے۔ آئندہ کے لئے احتیاط چاہئے۔ (ایڈیٹر)

چند دن ہوئے روپے چوری ہو گئے۔ چوہے میں دوبارہ بھی معلوم ہو گیا۔ لیکن یقین بخیر کرنے کے خدا کو پایا لئے چند اشخاص میں یہ مشورہ فرمایا کہ مٹی کے لوتے پر سورہ ناس پڑھی جاوے۔ اور چور معلوم ہو جائے گا۔ چنانچہ ایسا کرنے پر میرا نام نکلا۔ اب میں اس وقت جبکہ چوری ہوئی۔ گھر بھی تھا۔ لیکن جہاں تھا کہ ایکے جہاں تھے نے حرکت کیوں کی؟ اس وقت جب میں بالکل بے قصور تھا۔ مجھ ملازم ٹہرایا گیا۔ اس وقت جوش میں آکر (دینا اعقوبی) ایسے لوتے لیا۔ اور نعوذ باللہ قرآن کریم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اللہ تعالیٰ کو گالیاں دیں۔ نماز ظہر اور عصر ادا نہ کی۔ اور اعلان کر دیا کہ میں نعوذ باللہ قرآن کریم اور رسول کریم اور اللہ تعالیٰ پر کوئی ایمان نہیں رکھتا۔

قرآن مجید کو کھیل بناؤ

یہودیوں میں ایک یہ مرض تھا کہ وہ اپنی الہی کتاب سے وہ فائدہ نہ اٹھاتے تھے جسکے لئے نازل ہوئی۔ بلکہ اسے جتر منتر۔ ٹونے ٹونے کی کتاب بنا لیا۔ پھر کلام الہی کی برکت کا موجب ہے۔ انوس کہ مسلمانوں میں بھی یہ مرض آ گیا۔ اور انہوں نے قرآن مجید کی آیات سے ایسی قسم کے کام لینے شروع کئے۔ ایک مرادست ہمارے پاس پہنچی ہے جس سے اس قسم کی ایک کڑوہ طرز عمل کا برا نتیجہ عیان ہے۔ حضرت عیسیٰ نے انی نے اس مرادست کا ذکر اپنے درس میں بھی فرمایا۔ اور اس پر ایک تقریر کی اور نہایت ریح کا اظہار کیا کہ احمدیوں میں بھی بعض اس بیہودگی کے مرتکب ہوئے۔ نیز اس مرادستوں کو جو بالکل فوجوان ہے۔ ڈانٹا اور لکھوایا کہ سورہ ناس پڑھنے اور عمل کرنے کے لئے نازل ہوئی جن غرض

حضور یہاں تک بیان فرما چکے تو اس عیسائی صاحب نے سوال کیا کہ قرآن کچھ لوگوں کی نسبت کہتا ہے۔ کہ خدا نے ان کے دلوں اور کانوں پر مہر کر دی ہے۔ ایسے لوگ کس طرح نجات پاسکتے ہیں۔ حضور نے اس کے متعلق فرمایا۔ کہ قرآن کریم میں یہی جگہ نہیں آیا۔ کہ کوئی انسان بُرا پیدا کیا گیا ہے۔ یہ جو دلوں اور کانوں پر مہر کے متعلق آیا ہے۔ یہ اور بات ہے۔ دیکھئے انسان کے اذہ میں طاقت ہے کہ کوئی چیز بیکار لے۔ لیکن ہندوؤں میں بعض ایسے لوگ ہوتے ہیں۔ جو اپنے اذہ کو سکھا دیتے ہیں۔ اور اس میں پکڑنے کی بالکل طاقت نہیں رہتی۔ یہ کس کا قصور ہے۔ سکھانے والے کا۔ مگر اس کے اذہ کو سکھا یا کس نے خدا نے۔ اگر خدا نہ چاہتا۔ تو اذہ نہ سکھاتا۔ مگر اس کا قانون ہی یہی ہے۔ کہ جو اسکی

لے احمد لکھ کہ یہ صاحب اس تقریر کے اثر سے آخر احمدی ہو گئے۔ اور اب قادیان میں دینی تعلیم پانے ہے۔ خدا تعالیٰ استقلال و استقامت بخشے۔

دعا بھی نہایت ہی مفید ہے۔ اذان کہی تو میں موزن اور موزن کے والد صاحب کے کہہ کہ گذشتہ عمر میں میرا ایمان بہت پختہ رہ چکا ہے۔ لیکن اب میرا استمان ہو۔ اور خدا نخواستہ کہیں مجھ پر ایتبار نہ آجاوے۔ خواہ اللہ تعالیٰ کوئی ہستی ہی خواہ نہیں۔ میں نماز میں سب سجدو دھا کرتا ہوں۔ دیکھیں کیا نتیجہ نکلتا ہے۔

خدا کی ہستی کا ثبوت نماز میں بخوبی بہت دعائیں کیں۔ اور ہندو پر مشورہ اگر تو کوئی واقعی ہستی ہے تو مجھ کو بچا لے اور بہت جلد اپنی کسی ادنیٰ قدرت کا نمونہ دکھلا دیں۔ نماز عشاء اور دو سکر دن نماز فجر میں بھی دعائیں کیں۔ بعد نماز فجر قرآن کریم کی تلاوت کی۔ اور پھر دو نقل ادا کئے۔ اس کے بعد میں جناب کے حضور عرفینہ لکھنے کو تھا۔ اور القاب پورے لڑا تھا کہ میں نے یونہی ایک پرزہ کا غدیر لاکھا تو میں نے درج اللہ لکھا۔ ابھی خط ختم کرنے ڈاکخانہ کی طرف جا رہا تھا کہ چوری کا مرتبہ معلوم ہو گیا۔ اور مال برآمد کر دیا۔ احمد لکھ علی ذلک۔ اسی وقت میں نے وہ عرفینہ لکھی۔

چند دن ہوئے روپے چوری ہو گئے۔ چوہے میں دوبارہ بھی معلوم ہو گیا۔ لیکن یقین بخیر کرنے کے خدا کو پایا لئے چند اشخاص میں یہ مشورہ فرمایا کہ مٹی کے لوتے پر سورہ ناس پڑھی جاوے۔ اور چور معلوم ہو جائے گا۔ چنانچہ ایسا کرنے پر میرا نام نکلا۔ اب میں اس وقت جبکہ چوری ہوئی۔ گھر بھی تھا۔ لیکن جہاں تھا کہ ایکے جہاں تھے نے حرکت کیوں کی؟ اس وقت جب میں بالکل بے قصور تھا۔ مجھ ملازم ٹہرایا گیا۔ اس وقت جوش میں آکر (دینا اعقوبی) ایسے لوتے لیا۔ اور نعوذ باللہ قرآن کریم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اللہ تعالیٰ کو گالیاں دیں۔ نماز ظہر اور عصر ادا نہ کی۔ اور اعلان کر دیا کہ میں نعوذ باللہ قرآن کریم اور رسول کریم اور اللہ تعالیٰ پر کوئی ایمان نہیں رکھتا۔

سفر چنگ

دوسری رات ان اعتراضوں کا جواب ہونا تھا لیکن جب مناظرہ کے علاوہ دیگر علماء نے دیکھا کہ یہ اعتراض بالکل بوجہ سے ہیں۔ اور چند منٹوں میں اڑ جائیں گے۔ اگر اس مباحثہ کو بند نہ کیا گیا تو ہماری سخت ذلت و رسوائی ہوگی اس لئے انہوں نے اس کو بند کرنے کے لئے یہ تدبیر سوچی کہ شہر میں ایک فتنہ کی آگ پھڑکا دی جس سے شہر کا ہر ایک چھوٹا بڑا ڈر گیا۔ تفصیل اس کی یہ ہے کہ وہ جمعہ کا دن تھا رات کو جو اب بات ہونے لگی تھی انہوں نے جمعہ کی نماز کے بعد تمام لوگوں کو شہر کی جامع مسجد میں جو ہمارے مکان کے سامنے ہی چند گز کے فاصلہ پر تھی جمع کیا اور تین مولویوں نے دعوت کیا لوگوں کو ہمارے خلاف بہت خطرہ آگ پیرا یہ میں آگیا یہاں تک اس کا اثر تھا کہ لوگ کثرت سے آئے اور ہمارے مکان پر آگئے اور اس کو اس طرح پر گھیر لیا جس طرح کوئی محاصرہ کرتا ہے یہاں تک کہ مکان کا اندر دلی بیرونی حصہ آدمیوں سے بھر گیا۔

لیکن خدا کا ہر دست ہاتھ اس وقت کام کر رہا تھا وہ لوگ جو شہر سے بھرے ہوئے ہمارے پاس آئے تھے۔ مگر وہاں آتے ہی ٹھنڈے پڑ جاتے تھے اور اس طرح کھڑے ہو جاتے تھے جس طرح مردہ ہوتے ہیں۔ اس کی ایک وجہ یہ بھی ہوئی کہ مولوی ان کو یہ کہہ رہے تھے۔ کہ یہ لوگ نماز نہیں پڑھتے مگر خدا کے فضل و کرم سے جس وقت وہ وہاں آئے ہم جمعہ کی نماز پڑھ رہے تھے۔ اسی سے ان کے وہ ذوق ہم ہو گئے۔ اور وہ آپس میں ہی جھگڑنے لگے پڑے بعض ہمارے خلاف اور بعض ہماری تائید میں اور دوسری وجہ یہ ہوئی کہ ایک شخص نے ہمارے نماز سے فارغ

ہمارا مکان ایک پہاڑی پر واقع تھا اور مکان تنکوں اور بانسوں سے بنا ہوا تھا۔ اور اسی پہاڑی پر مسجد تھی سو اسے اس کے اور کوئی مکان وہاں نہ تھا۔

ہوتے ہی جو مولانا مولوی سرور شاہ صاحب پر جوش سے کچھ اعتراضات کر دیئے۔ مولانا موصوف اس کو جواب دینے لگے اور لوگوں کی توجہ سننے کی طرف پھرنے لگی خیر یہ اذہام اور لوگوں کا آنا جانا تقریباً پانچ بجے تک رہا۔ لیکن ان و غلطوں کا چرچا سارے شہر میں آنا فانا پھیل گیا۔ اور لوگ ان کے اس فتنے سے بہت ہی خوف زدہ ہو گئے۔ چنانچہ مولوی عبدالستار صاحب نے جنہوں نے اپنے مکان پر یہ مباحثہ کر دیا تھا ہمیں خط لکھا کہ چونکہ فتنہ بہت زور پر ہے۔ اور ڈر ہے کہ ہمیں فساد ہو جائے۔ اس لئے آگے بڑھنا کو بند کیا جاتا ہے۔

بیجا جوش اور تو مولویوں نے لوگوں کو اس طرح اکسایا اور دوسری طرف اس شخص کو جس کے ماتحت ہمارا مکان تھا۔ اس کے گھر یہ کہلا بھیجا کہ آپ انکو اسی وقت اس مکان سے نکال دیں۔ ورنہ ہم مکان بلامدنیہ چنانچہ جس وقت وہ رات کو گھر گئے ان کو یہ پیغام ملا تو انہوں نے ہمارے دوست ماسٹر مبارک علی صاحب کو بلا کر کہا کہ آپ اسی وقت کوئی اور انتظام کر لیں انہوں نے کہا کہ اب رات کے گیارہ بجے ہیں اس وقت کہاں انتظام ہو سکتا ہے انہوں نے کہا کہ پھر مکان کے ذمہ دار آپ خود ہیں چنانچہ انہوں نے اسی وقت ہمیں آگے اطلاع دی اس رات ہم نے یہی انتظام کیا پھر دیتے رہیں دوسرے دن ہمارا دلایس ہانکا اداہ تھا۔ کیونکہ ہمارا پروگرام ختم ہو چکا تھا۔ مگر وہاں کے ایک رئیس جناب کمال الدین صاحب شمس العلماء نے جو اسی دن ہمارے سے تشریف لائے تھے ہمارے بلنے کی خواہش ظاہر کی اس لئے دوسری رات بھی ہم کو وہاں ٹھہرنا پڑا اس رات کسی قدر اطمینان ہو گیا تھا۔ اس لئے ہم سو رہے مگر دشمن تو گھات میں تھے۔

آگ لگادی چنانچہ رات کے تین بجے انہوں نے آگ جس کمرہ میں ہم سوئے ہوئے تھے آگ لگادی۔ لیکن خدا تعالیٰ کا خاص فضل ہوا کہ ہماری جماعت کے آدمی

مسی احمد علی صاحب جو برہمن بڑی سے آئے ہوئے تھے اس وقت جاگتے ہی تھے اور دوسرے کمرہ میں بیٹھے ہوئے باہر میدان کی طرف دیکھ رہے تھے۔ انہوں نے دو آدمیوں کو جب وہ آگ لگا کر واپس جا رہے تھے دیکھ لیا اور آواز دی کہ کون ہے اس آواز پر وہ بھاگے بس سے اٹھ کر شاک گذرا چنانچہ باہر نکل کر دیکھا تو آگ لگی ہوئی پائی انہوں نے جلدی سے پھپھڑکے اور پرکود کر بہت سا حصہ تنکوں اور بانسوں کا کچے گرا دیا اتنے میں ہم بھی اٹھ کر باہر نکلے۔ اور بقیہ آگ پر جو پھر وہ بارہ بھڑک اٹھی تھی۔ مٹی وغیرہ ڈالتی شروع کی اتنے میں ایک ہندو دوست پانی لے کر پہنچ گئے اور انہوں نے برہمنی شکل سے چھپرے کے اوپر چڑھ کر آگ کو بھجایا جزا اللہ خیر اظہر

آگ بجھانے کے بعد ہم اندر آکر بیٹھے ہی تھے کہ اللہ تعالیٰ نے ایک ایسا عظیم الشان نشان دکھایا کہ جس کو خود دشمنوں کے دلوں نے بھی محسوس کیا اور وہ یہ کہ ایک سخت زلزلہ آگیا اور پھار دھکے اچھے زور کے لگے جس سے تمام لوگ بیدار ہو کر گھروں سے باہر نکل پڑے کاش کہ چنانچہ آگ کے لوگ اس نشان سے فائدہ اٹھائیں

برہمن برہمن انکار کو ہم نے وہاں سے ہونا تھا۔ مگر صحیح حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کا تار ملا کہ برہمن بڑی جاؤ اس لئے ہم وہاں سے چار بجے کی گاڑی میں جا کر دوسرے دن صبح برہمن بڑی پہنچے جہاں پر مولانا مولوی عبدالواحد صاحب اور خان صاحب بہت محبت اور تپاک سے ملے اور وہاں نوازی کا لپوڑا مل گیا ہم ان کے اس اعتقاد کے تہہ دل سے مشکور ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان پر بڑے بڑے فضل کرے اور اپنی خاص رحمت سے ان کو حصہ دے تاکہ جوں جوں جماعت کے لوگوں کو اطلاع ہوئی گئی سننے کے لئے آئے گئے۔ بعض لوگ تحقیق کے لئے بھی آئے اور جو ابوں سے تسلی کا اظہار کیا۔

وہاں پر مگر می جو برہمنی صاحب کی انگریزی لیکچر بھی ہوا جس کا اہتمام اور بندوبست وہاں کے ہندوؤں نے کیا اور انہی کی خواہش سے یہ لیکچر دیا گیا۔ لیکچر بہت پر دیکھا گیا

چنانچہ سنا ہے کہ ہندو اب وہاں کے غیر احمدیوں کو ملزم کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ایسے لوگوں کو تم کوئی برا کہتے ہو۔

ہمارا قیام وہاں دو دن رہا دوسرے دن شام کو سات بجے گئی گاڑی میں سوار ہو کر ہم دوسرے دن شام کو کلکتہ پہنچے وہاں جماعت کے اصرار سے دو دن قیام رہا۔

جمہور وہاں پڑھا گیا جماعت کے لوگ سب اکٹھے ہوئے وہاں کی جماعت کے اخلاص کے ہم نہایت ہی مداح ہیں خصوصاً میاں غلام نبی صاحب کے اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو دین دنیا میں حسنت عطا کرے اور ان کی استقامت اخلاص میں ترقی دے آمین کلکتہ سے ہم ۵ مئی کی رات کو روانہ ہو کر سات کو خدا کے فضل و کرم سے بخیر و عافیت دارالامان پہنچ گئے۔ خالہ مد علیہ ذالک۔

خاک رشید عبدالرحمن

شہادت حقہ

ناز عصر کے بعد کا وقت تقابلاً مسجد اقصیٰ میں درس قرآن شریف ہونے کو تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول تشریف فرما تھے کہ سیان رجب الدین صاحب لاہوری کا بیٹا ایک خط لیکر آیا۔ حضرت نے اسے پڑھا۔ اور مجھے فرمایا۔ اس کا جواب کھو۔ آپ نے خود الفاظ فرمائے جو کوئی پاس بیٹھے ہوؤں نے سنے۔ اور میں نے اس وقت کھئے۔ ان میں یہ الفاظ بھی تھے کہ "تم تو ہمارے دوست تھے۔ مگر تم بھی منافقوں کے ساتھ مل گئے" یہ خطاب لاہور پہنچا۔ تو وہاں سے خبر آئی کہ ڈاکٹرین وہ خط دیکھنا چاہتے ہیں مگر رجب الدین صاحب دکھائے نہیں۔ پورا تم محمد صادق رضی اللہ عنہم ڈاک خلیفۃ المسیح

دی پی آتے ہیں

جن صاحبان کا چند سالانہ مئی ۱۹۱۶ء میں ختم ہوتا ہے ان کے نام یکم جون ۱۹۱۶ء کو دی پی جائیں گے و مول فرما کر مشکور کریں (دی پیجر)

پیغام نما پراکتی

میں کبھی آدم کبھی موسیٰ کبھی یعقوب ہوں۔ اس ابن آدم کی ایڑی کو ڈسنے والا کو برا ۲۱ دن کے بعد پھر اتنا سزا نکالتا ہے۔ اور سب فطرت اپنے محسن و مربی کے گھرانے پر ڈنگ چلاتا ہے لیکن الحمد للہ کہ اس زہر کا تریاق ہمارے پاس موجود ہے اس سے پہلے جو سنا

پیغامیوں کا نیا کلمہ

پڑھے اس کی موت بہت مبارک خیال کی جاتی ہے اور اسی کلمہ کی تلقین مسلمانوں میں شائع اور ذائع تھی۔ اب یہ شریعت ذمہ قلیلہ جو نکلا ہے تو ان میں سے بڑا ایسا نذرہ وہ سمجھا جاتا ہے جو مرتے وقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اہل بیت و فرزند ان بشیر اور مہاجرین و تربیت یافتگان آخوش نبوت کو مشرک اور منال کہے چنانچہ خلیفہ رجب الدین صاحب کی نسبت بھی پیغام میں یہہ انہما رچھپا ہے کہ اپنے دفات کے وقت جو کلمات سب سے آخر فرمائے وہ یہ ہیں۔

انہیں (حضرت مرزا صاحب) مسیح موعود مہدی۔ مجدد اور ولی مانتا ہوں اور نبی منانے والوں کو مشرک اور منال بتاتے ہوئے ان سے ہزاروں کا انہما کیا۔

پیغام صفحہ ۲ کالم ۱

مسیح موعود کو نبی اللہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے اول فرمایا۔ دیکھو صحیح مسلم۔ اور حقیقتہ لہجی میں حضرت اقدس نے بھی فرمایا ہے کہ احادیث صحیحہ میں مسیح موعود کے لئے نبی آیا ہے۔ تو کیا یہ مشرک و منال اس ذات ستودہ صفات کو کہا گیا۔ یا خود مسیح موعود کو جنہوں نے فرمایا کہ ہم نبی ہیں یا اس بیٹے کو جسے احسان علیہ السلام فرمایا

مصلحین کو جو نصاب حق و حقیقت فرمائیں وہ ایسی قیمتی اور زریں

خطے آدمی کبھی تو عقل بھی کم لیا کرو

مستحق اسدترین مخالف جس کے دل دماغ میں سوکے بعض کے اور کچھ نہیں۔ کو بھی اقرار کرنا پڑا۔ چنانچہ وہ کھنٹے۔

اس میں شک نہیں کہ نہایت پاکیزہ نصاب حق ہیں اور واجب التقلید۔

مگر اس کے ساغری ایک اعتراض کیا ہے جس معلوم ہوتا ہے کہ اکیس روز آرام کی وجہ سے عقل کند ہو گئی ہے۔ اور ذہن کو زنگ لگ گیا ہے آپ فرماتے ہیں

کہ سیان صاحب نے جو یہ کہتا ہے وہ موجودہ فتنہ میں نوے فیصدی ایسے لوگ ہیں جو اسی وجہ سے کہ ان کا تعلق قادیان سے نہ تھا فتنے میں پڑے ہیں بہت سارے لوگ ایسے بھی ہیں جو خیال کرتے ہیں کہ قادیان میں کچھ کام نہیں ہا اور پیدا جاتا ہے اور وہ لوگ بانٹ کر کھاتے ہیں،

اس سے ثابت ہو گیا کہ نوے فیصدی لوگ ہمارے پیغامیوں کے ساتھ ہیں اور آپ کا دعویٰ کثرت ملیاٹ ہو گیا ہے۔ اور آخری فقرے سے ظاہر ہے کہ بہت سارے لوگ سخن ہو چکے ہیں۔

واہ آدمیرے شیر تیری عقل۔ ذرا سوچ اور اپنے امیر قوم سے مشورہ۔ لے۔ نوے فیصدی ان لوگوں سے مراد ہیں جو فتنہ میں پڑے ہیں یعنی جو احمدی جماعت سے الگ ہو کر پیغامی ہو گئے اور محمد علی کے رفقا بنے۔ اور انہیں میں بہت سارے ایسے ہیں جو یہ خیال کرتے ہیں کہ قادیان میں کوئی کام نہیں رہا۔

کتب مسیح موعود سے ناواقفیت

مولای شاد اللہ صاحب اہل حدیث میں کھانا تھا کہ حقیقتہ الہی میں ہے اسلام کا منکر اور زیچ موعود کا منکر دراصل دو برابر کے کافر ہیں۔ پیغام صلح کھنٹا ہے۔ میں آپ کو چیلنج دیتا ہوں کہ ساری حقیقتہ الہی میں سے مجھے وہ جگہ نکال کر کہنا

Digitized by Khilafat Library

جہاں حضرت اقدس مسیح موعود نے یہ لکھا ہے۔
 حالانکہ صفحہ ۷۹ پر یہ عبارت مندر ہے۔
 اور کفر و کفر پر ہے اور ایک یہ کفر کہ
 ایک شخص اسلام سے ہی انکار کرتا ہے
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا کا رسول
 نہیں مانتا (دوم) دوسرے یہ کفر کہ مثلاً
 مسیح موعود کو نہیں مانتا۔ اور ماہودانعام
 محبت کے چھوٹا جانتا ہے + + + اور
 اگر غور سے دیکھا جائے تو یہ دونوں قسم
 کے کفر ایک ہی قسم میں داخل ہیں (صفحہ ۱۷۹)
 حقیقتہ الوحی

اب پیغام بتلائے اس کے سوا اس کے اور کیا معنی
 ہیں کہ اسلام کا منکر اور مسیح موعود کا منکر دونوں ایک
 ہی گروہ (کفار) میں داخل ہیں؟
 پھر پیغام کے مضمون نو لیس نے ایک اور خیانت
 کی ہے۔ کہ حضرت اقدس کی طرف یہ بات منسوب
 کی ہے۔

یہاں تو ان کو بھی جنہیں تبلیغ نہیں سنبھالی
 مواخذہ نہیں ٹھہرایا اور انہیں کافر کہنا۔
 خلاف عقل ٹھہرایا یا قیوں کو بھی کافر نہیں
 ٹھہرایا۔

حالانکہ اسی حقیقتہ الوحی میں ہے۔
 پھر حال کسی کے کفر اور اس پر تمام محبت
 کے بارے میں فرد فرد کا حال دریافت
 کرنا ہمارا کام نہیں ہے یہ اس کا کام ہے
 جو عالم الغیب ہے ہم اسی قدر کہہ سکتے
 ہیں کہ خدا کے نزدیک جو منکر ٹھہر چکا ہے
 وہ مواخذہ کے لائق ہو گا پھر کفر و کفر
 کی بنیاد ظاہر ہے اس لئے ہم منکر کو منکر
 نہیں کہہ سکتے + + اور کافر منکر کو ہی کہتے
 ہیں (صفحہ ۱۷۹)

پس یہ تو صحیح ہے کہ ممکن ہے ایک شخص مسیح موعود
 پر ایمان نہ لائے اور پھر بھی اس سے مواخذہ نہ ہو
 کیونکہ ممکن ہے اس پر تمام محبت نہ ہو یا کسی

سے معذور ہو۔ مگر
 شریعت نے (جس کی بنا ظاہر ہے) اس کا نام
 بھی کافر ہی رکھا ہے اور ہم بھی اس کو اتباع
 شریعت کافر کے نام سے ہی پکارتے ہیں
 (حقیقتہ الوحی صفحہ ۱۸۰)

کافر یا مشرک
باپ کے لئے دعا

کرنے سے منع کر دیا ہے۔ تو کیا اب میان صاحب
 ان کے سبائبین نے قرآن مجید سے دعا ربنا اغفر لی
 ولوالدی نکال دی ہے یا جب یہ مقام آتا ہے پڑھتے
 نہیں؟

لا حول ولا قوۃ کیا حاجت سے بھرا ہوا یہ قول ہے
 اپنے مذہب کے فقہی کتب کی دیکھو۔ اور قرآن مجید
 کی یہ آیت پڑھو۔ ما کان للبنی والذین آمنوا
 ان یستغفروا للمشرکین ولو کانوا اولیٰ قرابی
 من بعد ما تبین لهم انہم اصحاب الجحیم
 (التوبہ)

اس آیت کے ماتحت کسی نو مسلم کے لئے جائز نہیں کہ
 اپنے کافر یا مشرک متوفی والد کے لئے دعا حضرت
 مانگے۔ پس ایڈیٹر پیغام بتلائے کہ ہزاروں نو مسلموں
 نے یہ آیت قرآن مجید سے نکال ڈالی ہے۔ جہاں سے
 احمدی نکالیں جن کے والد متوفی غیبی ہیں۔ بات
 وہ کہ جس سے تمہارے مسلمانوں پر اعتراض آئے
 قرآن مجید میں جو ربنا اغفر لی ولوالدی ہے وہ تو حضرت
 ابراہیم کا قول ہے۔ پس تلاوت قرآن مجید اور بات
 ہے۔ اور انہی طرف سے دعا اور بات۔ اگر پیغام کا اصل
 درست ہے۔ تو پھر اس کے نقطہ خیال سے تو فرعون
 کا قول شرکین کا قول جو قرآن مجید میں درج ہے وہ
 بھی نہ پڑھنا چاہیے۔ کیونکہ ایک مومن کے لئے
 وہ کلمات نہیں نکال سکتے؟

مولوی محمد علی کیسے
آدمی تیار کر رہے

چودھری عالم علی صاحب
 پیغام بتلائے گئے
 اور وہاں مولوی محمد علی
 صاحب اور اس کے

رفقا کو خوب لتاڑا۔ اور پھر جب مولوی محمد علی ایک
 بات میں بالکل لاجواب رہ گئے۔ تو ایک شخص (حافظ
 فضل احمد) بول اٹھا۔ اس کا جواب میں دیتا ہوں۔ اور
 چھپتے ہی کہنے لگا۔ آپ جھوٹ بول رہے ہیں۔ اور
 تم لوگ میان صاحب کی خاطر جھوٹ بولتے ہو۔ چودھری
 صاحب نے مولوی محمد علی صاحب کے مخاطب ہو کر کہا کہ
 وہ مہذب آدمی ہیں جو اپنے تیار کئے ہیں۔ اور یہ ہے
 نمونہ آپ کی فرمانبرداری اور مجلس کے ادب اور تہذیب
 کا۔ اس پر چاکر محمد حسین نے اس شخص سے کہا چپ
 اور چودھری صاحب کے کہا یہ پاگل ہے۔ خوب۔

پیغام میں نے چودھری صاحب سے یہ سوال بھی کیا کہ جو
 لوگ حضرت اقدس کے دعویٰ سے بیخبر محض ہیں۔ انکی
 نسبت کیا فتویٰ ہے۔ اس کا جواب تو بالکل آسان
 ہے۔ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دعویٰ
 سے جو لوگ بیخبر محض ہوں۔ ان کی نسبت تمہارا کیا
 فتویٰ ہے اور کفار کے نابالغ فرزندوں کو جو دین
 کی بات سمجھ ہی نہیں سکتے۔ ان کے بارے میں تمہارا
 کیا فتویٰ ہے اس کے بعد اس کا جواب دیا جاوے گا

اعلان

حضرت غلیفۃ المسیح کا لیکچر بعنوان "اسلام اور دیگر مذاہب"
 ۱۹۱۶ء میں علی پڑھا گیا تھا۔ چپ کر تیار ہو گیا ہے
 اس مضمون میں اسلام کا دیگر مذاہب کے عجیب بیڑا یہ میں مقابلہ
 کیا گیا ہے کہ اس سے قبل نہیں ہوا مضمون کی عمدگی اور
 دلچسپی پڑھنے سے معلوم ہوتی ہے اور اس کی نسیج کہنا
 بیجا نہ ہوگا کہ حضرت مسیح موعود کے لیکچر عظیم مذاہب
 کا گویا دوسرا حصہ ہے۔ انگریزی وارڈ ہے باوجود کہ
 کی گرائی کے اردو کی قیمت ۴۰۰۔ انگریزی ۵۰۰ ہے ذی استطاعت
 احباب متعدد کا پائل خرید کر منورہ حبیبیوں میں قیمت
 تقسیم کریں۔
 شہید علی ایڈیٹر رولو
 (سلطان احمد)